



16 МАЯ 2014 ПЯТНИЦА № 52 (1220)

www.ogirk.ru

Работать в интересах жителей Губернатор Приангарья побывал в Аларском районе

Проблемы обеспечения жителей региона чистой питьевой водой, а также вопросы строительства и реконструкции дорог обсуждались на заседании Совета по делам Усть-Ордынского Бурятского округа, которое губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко провел в поселке Кутулик Аларского района.

Перед совещанием глава Приангарья побывал в селе Могоенок у фермера Петра Молева, который не только развивает свое хозяйство и постоянно осваивает новые направления, но еще и не оставляет без внимания сельские дороги, ремонтируя их на собственные средства.

Также губернатор посетил участок областной Дорожной службы и оценил ход работ по модернизации системы водоснабжения поселка Кутулик. Водовод в этом населенном пункте начали строить в 2013 году, а уже в июне нынешнего года он должен быть введен в эксплуатацию. На реконструкцию системы из областного бюджета по программе «Чистая вода» было направлено 12,5 млн рублей.

У воды без воды

На заседании Совета по делам Усть-Ордынского Бурятского округа Сергей Ерошенко подчеркнул, что в Иркутской области, обладающей огромными запасами пресной воды, нельзя мириться с ситуацией, когда жители вынуждены пить некачественную, перенасыщенную солями и металлами, не отвечающую санитарным нормам жидкость.

Алексей Пережогин, руководитель управления Роспотребнадзора по Иркутской области, привел неутешительную статистику: средний по региону показатель обеспечения качественной водой составляет 78,1%, при этом в Усть-Ордынском он равен 37,9%, в Бахчиском районе – 12,8%, а в целом в УОБО – 54,7%.

Длительное воздействие на организм питьевой воды, не отвечающей нормативам по химическим показателям, увеличивает риск возникновения заболеваний почек, органов кровообращения, пищеварения, эндокринной системы, а также в ряде случаев способствует развитию новообразований.

Нередко в районах округа люди пользуются водой, которая не соответствует нормам и по микробиологическим показателям. В частности, жители ряда сел Нукутского района пьют воду прямо из Ангары.

Мэр Аларского района Александр Футурный сообщил, что всего в терриории действует 98 скважин. В поселке Кутулик



С 2014 года в территориях должны создаваться муниципальные дорожные фонды. Для их формирования в местные бюджеты будет перечисляться 10% доходов от акцизов на автомобильное топливо, подлежащих зачислению в бюджет Иркутской области. В этом году планируемые отчисления от акцизов составят 586,2 млн рублей.

лишь 16, и во всех вода не соответствует СанПиНу. Проблема решится в этом году. Сначала чистой водой обеспечат все социальные учреждения, затем население.

Сергей Гомбоев, мэр Нукутского района, отметил, что строительство водопроводных сетей запланировано во всех муниципалитетах по программе «Устойчивое развитие сельских территорий». Он также напомнил о существовании еще советского проекта по прокладке водопровода от Байкала до Нижнеудинска. Однако в нынешних условиях такая стройка века участников совещания показалась нереальной.

Александр Трифонов, заместитель министра жилищной политики и энергетики Иркутской области, сообщил, что значительная часть территории региона обеспечивается водой из скважин, колодцев и локальных источников. Примерно 3,5% населения берет воду из открытых

водоемов, 21% – из колодцев и скважин, 7% – пользуется привозной.

Централизованным водоснабжением в сельских населенных пунктах обеспечен только 10% населения. Всего в Иркутской области 244 централизованных системы и почти 1,5 тыс. скважин, из них около 430 расположено в районах УОБО.

В качестве примера решения проблемы замминистра привел поселок Куйтун, где водопровод подведен уже практически к каждому частному дому. Магистральные сети строятся за счет областной казны, внутрипоселковые – на деньги местных бюджетов и привлеченные средства, а установить необходимые трубы непосредственно в домах – задача жителей. Сейчас по такому сценарию реализуется программа обеспечения чистой водой поселка Кутулик.

Заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации УОБО Анатолий Прокопьев обратил вни-

мание глав территорий округа на то, что правительство региона прилагает много усилий решению проблем с водоснабжением, но подготовка необходимой проектно-сметной документации (ПСД) – полномочия муниципалитетов, и важно эту задачу планомерно реализовывать.

Сергей Ерошенко подчеркнул, что вопрос обеспечения жителей региона чистой питьевой водой давно пора было решить, и рекомендовал главам муниципальных образований округа ускорить процесс подготовки ПСД.

Затраты на дороги

На заседании Совета по делам Усть-Ордынского Бурятского округа также обсудили состояние дорог, перспективы их строительства, реконструкции и ремонта. Как сообщил заместитель председателя правительства Иркутской области – министр строительства, дорожного хозяйства Михаил Литвин, всего в 2014 году в региональном бюджете на финансирование дорожной деятельности предусмотрено около 7,3 млрд рублей. На строительство и реконструкцию автомобильных дорог, находящихся в областной собственности, из региональной казны будет выделено 2,1 млрд рублей, из федеральной – 1,1 млрд.

Окончание на стр. 2

В Приангарье построят порядка 40 детских садов

АКТУАЛЬНО

Вопросы организации детской оздоровительной кампании и весенне-полевых работ, строительства детских садов, а также другие актуальные темы обсудили на заседании правительства Иркутской области, которое провел губернатор Сергей Ерошенко.

В этом году в Приангарье построят порядка 40 детских садов. Как сообщил Михаил Литвин, заместитель председателя правительства – министр строительства, дорожного хозяйства региона, ввод в эксплуатацию всех запланированных объектов позволит создать более 5 тыс. мест в дошкольных учреждениях. Плюс

ко всему, в 12 муниципалитетах на средства областного и федерального бюджетов будет приобретено 17 зданий, пригодных для размещения детсадов. Благодаря этому появится свыше 1,8 тыс. дополнительных мест. На модернизацию региональной системы дошкольного образования бюджет Иркутской области из федеральной казны в этом году будет выделена субсидия в размере 899,2 млн рублей.

Допсредства на образование

Кроме того, в областную госпрограмму «Развитие образования» на 2014 – 2018 годы вносятся ряд изменений. Так, дополнительные средства будут выделены на капитальный ремонт нескольких объектов, на строительство четырех зданий на территории существующих детских садов в Иркутске, а также на возведение дошкольных учреждений в Черемхово и Усть-Куте на 190 и 110 мест соответственно.

Сергей Ерошенко отметил, что такое большое количество строящихся социальных объектов сегодня уже никого не удивляет, хотя еще пару лет назад подобные объемы казались малореальными.

– Во время поездок по территории области мы получаем наказы жителей и стараемся сделать все для того, чтобы люди жили в комфортных условиях не только в городах, но и в селах. Поэтому строительство новых объектов ведется по единным стандартам, – подчеркнул губернатор.

Кроме того, на заседании правительства обсудили мероприятия, направленные на недопущение поступления некачественных и опасных пищевых продуктов в учреждения социальной сферы Иркутской области. Особое внимание губернатор уделил вопросу обеспечения питанием в учреждениях образования.

– Необходимо жестко контролировать качество продуктов, а также наладить поставку продукции местных сельхозтоваропроизводителей в детские сады и школы региона, – подчеркнул Сергей Ерошенко.

Губернатор поручил министерству сельского хозяйства Иркутской области разработать план мероприятий по увеличению объема поставок местной сельхозпродукции в социальные и образовательные учреждения Приангарья.

Оздоровительная кампания

Об организации детской оздоровительной кампании на территории Иркутской области в 2014 году на заседании доложила заместитель председателя правительства Валентина Вобликова.

В Приангарье сегодня проживает свыше 500 тыс. детей, в том числе более 280 тыс. – школьного возраста. Финансирование летней оздоровительной кампании остается на уровне прошлого года, при этом Иркутская область получила самую большую среди других субъектов РФ федеральную субсидию на организацию отдыха детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, – 106 млн рублей.

Предполагается, что в этом году отдохнут и поправят свое здоровье в различных учреждениях свыше 260 тыс. школьников, или 96% от общего числа. Более 135 тыс. детей проведут лето организованно – в оздоровительных лагерях с двух-пятиразовым питанием. Свыше 125 тыс. ребятишек познакомятся с малозатратными формами отдыха.

Окончание на стр. 2

Баяндаевский фермер построил уникальное зернохранилище

3

Рекультивацию отходов БЦБК обсудили на слушаниях

4

Сельский туризм: храм, Дед Мороз и рыбалка

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

БОДАЙИНСКИЙ РАЙОН

К 1 августа 80% топливно-энергетических ресурсов, предназначенных для северных районов области, должны быть доставлены к месту назначения. Как сообщил министр жилищной политики и энергетики Иркутской области Иван Носков, навигация на реке Лене началась на две недели раньше обычного. Решение о скжатых сроках реализации программы северного завода принято в связи со сложной гидрологической обстановкой: уже сейчас на Лене и Витиме наблюдается низкий уровень воды.

С начала 2014 года предприятия жилищно-коммунального комплекса Приангарья заключили более 30 договоров на приобретение и доставку 116,5 тыс. т топливно-энергетических ресурсов для обслуживания населения и учреждений бюджетной сферы северных районов. Уже доставлено в Бодайбинский район 4,8 тыс. т угля и 5 тыс. т нефтепродуктов по зимним автоперевозкам. Так же топливо частично доставлено в Катангский, Каучуский, Казачинско-Ленский, Братский районы.

Поставка топливно-энергетических ресурсов в северные районы Иркутской области в 2014 году прогнозируется на уровне прошлого года: 117–119 тыс. т угля и 21,8–22,2 тыс. т нефтепродуктов.

Юрий Юдин

СЛЮДЯНСКИЙ РАЙОН

В начале июня открываются сразу два дошкольных учреждения в Слюдянском районе. Как рассказал мэр территории Андрей Должиков в Слюдянке и Култуке будут сданы в эксплуатацию детские сады на 100 мест каждый, построенные в рамках областной программы «Развитие дошкольных учреждений». Согласно проекту, стоимость Слюдянского детского сада составила 100 млн рублей, Култукского – 110 млн рублей. Андрей Должиков отметил, что дошкольные учреждения возведены «под ключ». У них есть уличные игровые площадки, закуплена мебель, игрушки, спортивный инвентарь, оборудованы системы видеонаблюдения и противопожарной безопасности. Мэр Слюдянского района добавил, что с открытием детского сада в Култуке исчезнет очередь в дошкольные учреждения среди детей в возрасте от трех до семи лет.

Всего в районном центре в настоящий момент устройства в детские сады ожидают более полутора тысяч малышей. В текущем году в Слюдянке планируется начать строительство еще одного детского сада, рассчитанного на 220 мест.

Анна Виговская

ЗИМА

В рамках проекта «Народные инициативы» Зиминское МО получит в текущем году из областного бюджета 17,6 млн рублей. Софинансирование местной казны составит 928 тыс. рублей. Как пояснил мэр города Владимир Трубников, средства по желанию населения решены направить на дальнейшее благоустройство Зимы. Так, планируется установить уличное освещение, устроить пешеходный мост и дорожки, приобрести специальную машину для ямочного ремонта, а также оборудование для видеонаблюдения в образовательных учреждениях города.

Владимир Трубников отметил, что за три года проекта «Народные инициативы» город приобрел цифровую аппаратуру для просмотра фильмов в формате 3D для КДЦ «Россия», мебель для образовательных учреждений, также деньги были направлены на освещение улиц, благоустройство территорий детских и спортивных площадок, парков, памятников и ремонт учреждений культуры.

Анна Виговская

ОЛЬХОНСКИЙ РАЙОН

В рамках подготовки к предстоящему отопительному сезону Ольхонскому району будет выделено из областного бюджета около 10 млн рублей. Как пояснил заместитель мэра территории Анатолий Брагин, на эти средства запланировано провести капитальный ремонт теплотрасс в районном центре Еланцы и школой котельной поселка Курьет. Более 3 млн рублей планируется направить на реконструкцию линии электропередач самой отдаленной населенного пункта территории – села Онгурены.

Анна Виговская

ЧУНСКИЙ РАЙОН

В Чунском районе среди многодетных семей проведут конкурс на лучшую семейную усадьбу, ее жюри определит с 21 июля по 1 августа. Учитываться будут внешний вид, благоустройство, озеленение, комфортность усадеб. Премии конкурса составят от 50 до 250 тыс. рублей.

Людмила Шагунова

6,2
млрд рублей

необходимо на рекультивацию отходов Байкальского ЦБК.

В Приангарье построят порядка 40 детских садов

Окончание. Начало на стр. 1.

АКТУАЛЬНО

Особое внимание – детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Более 75 тыс. представителей этой категории оздоровятся в нынешнем летнем сезоне. Кроме того, около 5 тыс. подростков будут отыхать в профильных лагерях различной тематической направленности. На временные работы трудоустроится свыше 12 тыс. несовершеннолетних. На эти цели в областном бюджете предусмотрено более 21 млн рублей, что на 8 млн рублей больше уровня прошлого года. Дополнительные средства позволят не только увеличить число занятых трудом подростков, но и поднять уровень зарплаты.

Всего во время предстоящей летней кампании в регионе будет функционировать 937 оздоровительных учреждений. По поручению губернатора продолжатся реабилитационные смены для сирот, инвалидов, детей из приемных семей. Планируется проведение творческих фестивалей и спартакиад для ребят с ограниченными возможностями.

На укрепление материально-технической базы муниципальных лагерей в этом году направлено 20 млн рублей, областных – 15 млн. Максимальные субсидии получат учреждения Нукутского, Ольхонского, Нижнеудинского, Слюдянского районов и города Чемерхово.

Полевые работы с опережением графика

О ходе весенних полевых работ участникам заседания правительства рассказала министр сельского хозяйства Ирина Бондаренко. В нынешнем году эти работы начались почти на две недели раньше обычного и идут с опережением графика.

Всего в 2014 году агропромышленному комплексу Иркутской области необходимо произвести 683 тыс. тонн зерна, 620 тыс. тонн картофеля, 150 тыс. тонн овощей. Для выполнения этих объемов будет посеяно 408 тыс. га зерновых и зернобобовых культур,



42 тыс. га картофеля, 6,9 тыс. га овощей, 84 тыс. га кормовых культур. По страхованию посевов Иркутская область вошла в пятерку лучших регионов России.

По состоянию на 14 мая, зерновые и зернобобовые были посеяны на площади 226 тыс. га, что составляет 56% от запланированного объема и превышает уровень прошлого года на 129 тыс. га. Кормовых культур посевено 17 тыс. га – в два раза больше, чем за тот же период 2013-го.

Сельхозтоваропроизводители полностью обеспечены семенами, приобретены 8,5 тыс. тонн минеральных удобрений. В период посевной будет задействовано более 3 тыс. тракторов, 110 специализированных комплексов. На ремонт техники в бюджет Иркутской области предусмотрено 16 млн рублей.

Всего на проведение весенне-полевых работ в 2014 году будет выделено 504 млн рублей. На 1 мая сельхозтоваропроизводителям области выплачено субсидий в виде несвязанной поддержки в размере 202 млн рублей, в том числе 91 млн рублей из областного бюджета и 111 млн – из федерального.

Ирина Бондаренко сообщила, что в июле этого года в Черемховском районе пройдет день поля, в рамках которого предполагается провести заседание Регионального совета области с подведением итогов посевной и озвучиванием планов на будущий урожай. Кроме того, в этот день состоятся конкурс профессионального мастерства «Лучший пахарь 2014 года» и демонстрация современной сельхозтехники с проведением мастер-класса.

Также на заседании правительства были заслушаны информация об исполнении областного бюджета за 2013 год и отчет о деятельности ОАО «Дорожная служба Иркутской области».

Губернатор Сергей Ерошенко дал положительную оценку прозвучавшим докладам и призвал членов правительства подчинять свою деятельность одной из важнейших целей – наращиванию экономической мощи Иркутской области.

Юлия Ульбина
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

СПРАВКА

В 2014 году в городе Иркутске будет построено три детских сада – два на 220 мест каждый в Иркутске II и Ленинском районе, а также на 110 мест в переулке Богданова (Правобережный округ). Плюс ко всему, в областном центре начато возведение четырех пристроек к существующим дошкольным учреждениям и возведение детсада по улице Севастопольской. Детские сады, на 110 мест каждый, строятся в Усть-Илимске, Тулуне, Култуке Слюдянского района, Слюдянке, Усолье-Сибирском, поселке Белореченском Усольского района, Ухте Зиминского района. В Осинском районе в июне откроют детсад на 49 мест в деревне Лузгина, а в декабре введут в строй учреждение на 220 мест в поселке Оса. В селе Нукуты объект на 49 мест уже готов к сдаче, в поселке Новонукутском к концу года новое дошкольное учреждение сможет принять 90 ребятишек. В Усть-Орде возводятся сразу четыре детских сада – два на 98 мест, а также на 220 и 147.

В июне открывается новое учреждение на 75 мест в поселке Залари. В июле 147 малышей отправляются получать дошкольное образование в селе Олоник Боханского района. В это же время 98 ребят примет детсад села Алейки Черемховского района.

Детские сады на 190 мест в Еланцах и на 240 мест в Баяндае построят к концу года. Также на конец декабря запланирован ввод в строй учреждений в Мегете Ангарского района (240 мест), поселке Жигалово (98 мест), поселке Кутулик Аларского района (98 мест), Балаганском районе (98 мест).

Два детских сада, на 98 мест каждый, построят в Шелеховском районе – в Ольхе и Большом Луге. В Иркутском районе появятся сразу девять новых детских дошкольных учреждений: два в Грановщине (на 98 и 147 мест), в Бутырках и Карлуке (98 мест каждый), поселках Маркова, Смоленщина, Молодежный (110 мест каждый), в Хомутово (75 мест), поселке Луговое (220 мест).

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

18 МАЯ – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ МУЗЕЕВ

Уважаемые работники музеев Иркутской области! Поздравляю вас с профессиональным праздником – Международным днем музеев!

Сегодня в нашей области созданы и успешно работают 37 государственных и муниципальных музеев. Их музейный фонд составляет более полумиллиона ценных экспонатов. В настоящие времена музейное дело активно развивается: внедряются новые современные технологии, используются инновационные формы работы с посетителями, возрастает интерес к музейному делу среди молодежи. Музей реализует собственные образовательные программы, общественные проекты и инициативы. Именно поэтому музеям принадлежит особое место в воспитании граждан, формировании исторической памяти, обеспечении преемственности историко-культурного развития. В музейной отрасли работают высококлассные специалисты своего дела: научные сотрудники, хранители, экскурсоводы, реставраторы, маркетологи. И каждый вносит свою лепту в дело сохранения историко-культурного наследия своей малой родины, своего региона и всей страны.

Вас отличает преданность своей профессии, обширные знания, стремление к поиску и открытиям, высокое чувство ответственности за достоверное отображение истории и современности. Эти качества позволяют вам, уважаемые специалисты музеиного дела, выполнять большой объем научно-исследовательской, экспозиционно-выставочной и просветительской работы. Ваша благородная деятельность вызывает живой интерес, понимание и поддержку жителей Приангарья.

Желаю вам здоровья, творческих поисков и свершений, счастья и благополучия!

Губернатор Иркутской области
С.В. Ерошенко

Уважаемые работники музеев! От имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области поздравляю вас с профессиональным праздником!

Земля иркутская всегда славилась бережным отношением к своей истории и культуре. В Приангарье богатые традиции музеиного дела. Мы гордимся, что у нас есть Художественный музей с бесценной коллекцией живописи, широко известный музей Лимнологического института с уникальными байкальскими экспонатами, богатейший краеведческий музей, комплекс музеев декабристов. Жители области и гости всегда с интересом посещают архитектурно-этнографический музей «Тальцы», собравший образцы старины сибирского зодчества.

Кропотливый и самоотверженный труд музейных работников направлен на сохранение и умножение культурных ценностей нашей области. Увлеченные и целеустремленные, профессионалы своего дела, вы помогаете ощутить живую связь времен и судеб замечательных наших соотечественников. Это доступно каждому из нас благодаря музейным работникам, которых можно назвать золотым фондом культуры.

От имени депутатов Законодательного Собрания – успехов вам в вашей благородной деятельности, интересных находок и встреч, здоровья и благополучия, праздничного настроения!

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области
Л.М. Берлина

Работать в интересах жителей Губернатор Приангарья побывал в Аларском районе

Окончание. Начало на стр. 1.

ВИЗИТ

Эти средства, в том числе, будут использованы для строительства автомобильной дороги Тайшет – Чуна – Братск, реконструкции трассы Иркутск – Листвянка на участке 8–12 км. Предусмотрено федеральное софинансирование в рамках программы «Экономическое и социальное развитие Дальнего Востока и Байкальского региона».

Кроме того, в 2014 году будет завершена реконструкция первого и второго пусковых комплексов автомобильной дороги Таксимо – Бодайбо на участке 160–175 км и продолжены строительные работы на третьем пусковом комплексе с вводом в 2015 году.

Будет продолжено строительство автомобильной дороги Красноярово – Небель на участке 32 км в Казачинско-Ленском районе. В 2014 году планируется приступить к реконструкции автодороги Иркутск – Большое Голоустное и продолжить работы на трассе Баяндай – Еланцы – Хужир.

В 2014 году также предусмотрены реконструкция пристальных сооружений в поселке Сахюрта Ольхонского района и строительство современного грузо-пассажирского парома для связи с островом Ольхон. В целом по итогам года предполагается ввести в эксплуатацию участки дорог общей протяженностью 27,2 км.

Кроме того, Михаил Литвин сообщил, что в 2014 году запланирован капитальный ремонт автодорог Братск – Усть-Илимск, Иркутск – Большое Голоустное, Бодайбо – Кропоткин, Иркутск – Усть-Ордынский, Иркутск – Оса – Усть-Уда, а также станции Куйтуй и мостового перехода через реку Ида на автодороге Каменка – Угольная в Байкальском районе. Всего после текущего и капитального ремонта будет введено 103 км.

За счет субсидий из Дорожного фонда и средств федерального бюджета в рамках федеральной целевой программы «Развитие транспортной системы России на 2010–2020 годы» в 2014 году планируется строительство автодороги Корховская – Кутулик в Аларском районе. Также за счет субсидий будут капитально отремонтированы доро-

ги в Ангарске, Братске, Черемхово, Усть-Илимске, поселке Залари. В рамках развития административного центра региона предусмотрена субсидия городу Иркутску на капитальный ремонт дорог в сумме 174,6 млн рублей.

Михаил Литвин напомнил, что с 1 января 2014 года вступили в силу новые поправки в Бюджетный кодекс, предусматривающие создание муниципальных дорожных фондов. В местные бюджеты на формирование таких фондов будут перечисляться 10% доходов от акций на автомобильное топливо, подлежащих зачислению в бюджет Иркутской области. В 2014 году плачившие отчисления от акций составят 586,2 млн рублей. Деньги распределят между муниципальными образованиями в соответствии с протяженностью автомобильных дорог, находящихся в собственности того или иного МО. Кроме отчислений от акций местным бюджетам будут предоставлены субсидии на дорожную деятельность из регионального Дорожного фонда. В 2014 году объем субсидий запланирован в размере 625,5 млн рублей.

Юлия Ульбина
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации УОБО Анатолий Прокопьев отметил, что дорожная тема обсуждается в округе не впервые, и призвал глав муниципальных образований больше внимания уделять разработке проектно-сметной документации, всегда помня при этом о позиции губернатора – строить за разумные деньги, но качественно и в короткие сроки.

Сергей Ерошенко, подчеркнул, что в ближайшее время необходимо провести мониторинг всех дорог, требующих ремонта, и пересмотреть сроки начала работ, если в этом есть необходимость.

– Важно действовать в интересах жителей. Главным направлением работы должно стать не содержание служб, а освоение бюджетных средств, а обеспечение высокого качества дорог в населенных пунктах с повышением уровня комфорта в каждой территории региона, – сказал губернатор.

Юлия Ульбина
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Электронное сотрудничество Развивают в Приангарье ЗАГС и Пенсионный фонд

ТЕХНОЛОГИИ

Региональная служба ЗАГС и Отделение Пенсионного фонда России по Иркутской области 15 мая подписали соглашение об информационном взаимодействии. Документ предполагает переход двух ведомств на полное электронное взаимодействие, которое должно завершиться к 1 января 2015 года.

Соглашение заключено между управляющим Отделением ПФР по Иркутской области Надеждой Козловой и руководителем региональной Службы записи актов гражданского состояния Олегом Власенко. Документ, в частности, определяет порядок передачи службой ЗАГС данных о рождении и смерти граждан в Пенсионный фонд для контроля за выплатой пенсий и осуществления начальной регистрации детей в системе пенсионного страхования.

– Мы давно и плотно работаем со службой ЗАГС, – отметила Надежда Козлова. – Но время идет, информационные технологии постоянно меняются. Электронное сотрудничество позволяет перейти на новый уровень взаимодействия. Думаю, в дальнейшем оно будет только развиваться.

Олег Власенко добавил, что взаимодействие между службой ЗАГС и Пенсионным фондом прописано законом. Однако со дня его принятия прошли годы. Было время, когда сотрудники ЗАГС передавали информацию на бумажных носителях, потом перешли на диски и диски. Начиная с 2014 года, служба записи актов гражданского состояния переходит на передачу данных в режиме он-лайн.

– Мы начали создавать информационную электронную базу, которую ежедневно в автоматическом режиме направляем в Пенсионный фонд, – отметил Олег Власенко. – Для этого в области было разработано специальное программное обеспечение. Оно установлено в пяти наших стационарных отделениях, не считая Иркутска. Это города Свирск, Байкальск, Вихоревка, а также поселки Новая Игирма и Магистральный. Новая форма передачи данных позволяет делать все оперативно, с минимумом ошибок и в полном объеме. Кроме того, с 2015 года любой желающий сможет получить необходимую информацию, зайдя на портал государственных услуг.

Елена ПШОНКО

Районы приступили к отлову безнадзорных животных

ЗАКОН

На своем заседании члены комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве ЗС под председательством Кузьмы Алдарова одобрили изменения в пять областных законов, вносимые правительством региона.

Вся эта законодательная правка преследует одну цель: приведение областных законов в соответствие с федеральными. Как правило, она незначительная, касающаяся отдельных формулировок и не меняющая сути законов.

Но заседаний было также рассмотрено ход исполнения двух взаимосвязанных областных законов. Первый – об отлове, транспортировке и передержке безнадзорных собак и кошек, второй – о наделении органов местного самоуправления отдельными областными государственными полномочиями

ми в сфере обращения с безнадзорными собаками и кошками.

Как рассказал заместитель руководителя областной службы ветеринарии Николай Лазарев, уже начался активный отлов безнадзорных животных в тех муниципальных образованиях, которые взяли на себя эту обязанность: Иркутске, Бодайбо, Усть-Кутском районе...

– Мониторинг, проведенный нашей службой в первом квартале этого года, выявили более 6,6 тысячи безнадзорных животных на территории еще 22 муниципальных образований. Их руководители вышли к нам с просьбой о включении их в список городов и районов, которые наделяются государственными полномочиями в сфере обращения с безнадзорными собаками и кошками.

Члены комитета приняли информацию областной службы ветеринарии к сведению и постановили: продолжить контроль за реализацией двух законов и вернуться к этому вопросу в декабре.

Они также одобрили поправку к Конституции РФ. Суть ее сводится к тому, что предлагается изменить порядок формирования Совета Федерации. Как и прежде, в

Нестандартный подход Применяет в работе КФХ Эдуарда Павлова

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Крестьянско-фермерское хозяйство Павлова – градообразующее предприятие Гаханского МО Баяндаевского района. Достижений у хозяйства множество: в нынешнем году здесь получили сертификат на производство элитных семян, и теперь данное КФХ стало первым в Баяндаевском районе элитхозом, приобрели новую технику и построили зернохранилище необычной конструкции. Аграрии также успешно занимаются животноводством, участвуют в областных инвестпроектах, а еще помогают родному селу в строительстве клуба.



Для сохранения выращенного урожая в Гаханах построено уникальное зернохранилище. Оно необычно и по своей форме, и по качественным характеристикам

КФХ Эдуарда Павлова во время проведения посевной кампании посетил заместитель губернатора Иркутской области, руководитель администрации УОБО Анатолий Прокопьев. В то время, когда в большинстве сельхозпредприятий округа посевые работы выполнены едва ли наполовину, здесь они практически закончены. Мэр Баяндаевского района Анатолий Табинаев объясняет, что в территории намерены посеять 10 тыс. г яровых. В настоящем время заканчивается посев зерновых.

– За три последних года мы увеличили посевые площади с 260 га до 320 га, – рассказывает о хозяйстве Эдуард Николаевич. – В обороте – 2,1 тыс. га земли. Сеем в основном зерновые. Сегодня досеваем 700 га пшеницы на четырех полях. После приступим к ячменю и овсу. До 18 мая планируем закончить посевную кампанию.

Фермер признается, что большую помощь в развитии растениеводства хозяйству оказал областной бюджет.

– Запущен инвестиционный проект на 38 млн рублей. Купили новую технику: посевной комплекс «Кузбасс», три трактора, КамАЗы, зерносушилку, сортировальное оборудование...

Новый посевной комплекс одновременно осуществляет пять операций: культивация, посев, внесение удобрений, боронование и прикатывание

– Раньше, конечно, работать было сложнее, – объясняет заместителю губернатора водитель Александр Курочкин. – За сутки засеваем 50 га. На этом поле ведем посев на глубину 6–8 см. Работать легко. Все, что дела-

ешь, показывается на мониторе. Со мной в кабине находится оператор, следит за программой.

– Кроме покупки новой техники, мы благодаря областной программе смогли отремонтировать и старую, – добавляет Эдуард Павлов. – В прошлом году нам компенсировали 80% затрат на ремонт, удалось отремонтировать сразу три трактора. В этом году компенсируют 50%.

С 2012 года КФХ Павлова занимается выращиванием районированных семян пшеницы, приспособленной к суровым климатическим условиям Баяндаевского района. Сорт «иреня», например, дает урожай не менее 25 ц с га. Имеет клейковину не ниже 28% и годится для выпечки хлеба высшего сорта.

– В прошлом году добились рекордной клейковины – 36%, – отмечает Эдуард Николаевич. – Благодаря высоким показателям получили сертификат на производство элитного зерна. Теперь мы являемся семеноводческим хозяйством.

Ныне на продажу выставили 300 тонн элитных семян. Если выйдем на полторы тысячи гектаров посевных площадей, сможем производить 2,5–3 тыс. тонн семян. Хватит не только своему району. Элитными семенами мы сможем обеспечивать и соседние территории – Каучуский, Ольхонский и Жигаловский, также не отличающиеся мягким климатом.

Для сохранения выращенного урожая в Гаханах построено уникальное зернохранилище. Оно необычно и по своей форме, и по качественным характеристикам.

– Подобное мы увидели в Константиновке Жигаловского района,



Новый посевной комплекс одновременно осуществляет пять операций: культивация, посев, внесение удобрений, боронование и прикатывание

но там оно сосновое, и стены четырехметровой ширины, – раскрывает тонкости постройки фермер. – Мы конструкцию модернизировали. Сделали из лиственницы, и стены у нас пятиметровые. 12 стен объединили по две. Получилось шесть отсеков. Два этажа. Форма напоминает бурятскую юрту. В центральную часть засыпается зерно, с помощью механического ковшового транспортера оно поднимается наверх по отсекам. Покатый пол помогает семенам скатываться. Здесь можно

держать более 200 голов КРС, из которых 70 – дойных коров. Полученное молоко полностью перерабатывают, производя ежедневно по 40 кг сливок и сметаны и не менее 100 кг творога. Сейчас в Гаханах заканчивается строительство новой фермы на 60 голов. Планируют там разместить племенной скот – красно-пестрых коров, о приобретении которых договорились в Красноярске. Озабоченность фермера вызывает несвоевременное финансирование:

«Мы стремимся, чтобы в каждом районе УОБО было, как минимум, одно семеноводческое и одно племенное животноводческое хозяйство. В рамках территории сельхозтоваропроизводители должны кооперироваться друг с другом, чтобы получать и элитные семена, и племенных животных непосредственно в своем районе. Данная задача решена практически во всем Усть-Ордынском Бурятском округе».

без потери качества гарантированно хранить пять лет от 250 до 300 тонн зерна. В металлических зерноскладах постоянный перепад температур. На складах с бетонными полами зерно из бетона берет влагу и начинает «гореть», здесь же, наоборот, дерево выкачивает лишнюю влагу из зерна. Получается своего рода еще одна сушилка.

Не менее успешно в данном КФХ развивают животноводство. И вновь немалую помощь в этом оказывает область. В прошлом году хозяйство стало участником регионального проекта «Семейная молочная животноводческая ферма», выиграв грант на сумму более 11 млн рублей.

В хозяйстве занимаются овцеводством и табунным коневодством, также не отличающимся мягким климатом.

Для сохранения выращенного урожая в Гаханах построено уникальное зернохранилище. Оно необычно и по своей форме, и по качественным характеристикам.

– Подобное мы увидели в Константиновке Жигаловского района,

– объясняет проблему заместителю губернатора глава КФХ. – Купили стойматериалы, кое-какую технику, пиломатериалы – деньги закончились. Следующий транш обещали в феврале, но пока ничего так и не выделили. Поставщики скота, с которыми мы заключили договор, грозятся в случае неоплаты продать стадо в другие территории.

Несмотря на финансовые трудности, сельхозпредприятие постоянно помогает родному селу. Глава МО Юрий Михайлов рассказывает, что на деньги КФХ в деревне строится новый клуб, чистятся дороги, проводится косметический ремонт в школе.

Кроме Эдуарда Павлова в Гаханах работают еще три фермерских хозяйств

в. В прошлом году по программе «Начинающий фермер» образовалось КФХ Виталия Доржиева. В личных подсобных хозяйствах крестьяне держат по 100–150 голов КРС. По завершению Юрия Георгиевича, в МО, куда входит пять деревень – Бадагуй, Эдыйт, Молой, Маралтуй, Каменка, на каждого жителя приходится по пять голов КРС!

– Если бы у нас был детский сад и новая школа, молодежь бы вообщем из деревни никуда не уезжала. У нас около 70 детей дошкольного возраста, а детсада нет. Школу латаем каждый год, но это же не выход. Некоторые, видя, что строятся клубы, уже передумали покидать деревню!

– обращается к Анатолию Прокопьеву сельский руководитель.

Подводя итоги поездки, глава УОБО заявляет:

– Каждый сельскохозяйственный год – особенный. Нынешний – не исключение. В целом в УОБО мы должны посеять 108 тыс. га зерновых культур. На середину мая посеяно 50%. В сроки мы укладываляемся нормально. Все районы идут ровно. Самый большой зерновой клин в Аласком районе, там предстоит посеять 49 тыс. га. Мы также стремимся, чтобы в каждом районе УОБО было, как минимум, одно семеноводческое и одно племенное животноводческое хозяйство.

– В рамках территории сельхозтоваропроизводители должны кооперироваться друг с другом, чтобы получать и элитные семена, и племенных животных непосредственно в своем районе. Данная задача решена практически во всем округе.

Теперь к ней вплотную приблизился и Баяндаевский район. К племенному животноводческому сельхозпредприятию Хадайской здесь привели элитхоз Эдуарда Павлова, который выстраивает свою работу успешно, благодаря, в том числе, и нестандартному подходу.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

ИТОГИ

РОСГЕОЛОГИЯ ЗАВЕРШИЛА ЧАСТЬ РАБОТ НА ДВУХ ПЛОЩАДЯХ

Росгеология завершила первый этап полевых работ на двух крупных перспективных углеводородных площадях в Иркутской области – Западно-Инской и Южно-Наканновской, говорится в сообщении ОАО «Иркутскгеофизика» (входит в холдинг «Росгеология»).

– В прошедшем зимне-весенном полевом сезоне на площадях были выполнены топографо-геодезические работы и подготовка профилей в объеме 1904 погонных километра, полевая сейсморазведка объемом 1272 погонных километра, электроразведка ЗСБ, высокочастотные гравиметрические работы по сейсмо-профилям, – говорится в сообщении.

Летом на Западно-Инской площади будут вестись гравиметрические и электроразведочные исследования. На Южно-Наканновской – до осени полевые работы приостановлены: люди и техника вывезены, из-за природно-климатических условий в летний период добраться до объекта невозможно.

Отмечается, что специалисты Росгеологии продолжают камеральную обработку полученных результатов. Исследования на данных объектах продлятся три года.

В 2013 году Росгеология получила контракт на комплексное геолого-геофизическое исследование Западно-Инской и Южно-Наканновской в Иркутской области. Стоимость контракта – 1 млрд рублей. Специалисты «Иркутскгеофизики» предварительно оценивают ресурсы газа по категории D1 по каждой из площадей примерно в 35 млрд кубометров.

Иван Романов

ПЛАНЫ

ИНК РАССЧИТЫВАЕТ НА РОСТ ДОБЫЧИ

Иркутская нефтяная компания» (ИНК) по итогам 2014 года планирует увеличить добычу нефти и газового конденсата на 24,5% в сравнении с прошлым годом, до 3,6 млн тонн, говорится в сообщении компании.

– Прогнозируемый рост объемов добычи обусловлен наращиванием фонда скважин, внедрением передовых мировых технологий для повышения нефтеотдачи и постепенным вовлечением в производственный процесс других месторождений компаний, – говорит в сообщении.

Сейчас в портфеле ИНК 19 лицензионных участков и месторождений в Иркутской области и Республике Саха (Якутия). В промышленной разработке находятся четыре месторождения – Ярактinskое, Марковское, Даниловское и Западно-Аянское. На остальных объектах проводится поиск и геологоразведка.

Иван Романов

ДИАЛОГ

ПЛАН МОДЕРНИЗАЦИИ БАЙКАЛЬСКА БУДЕТ ГОТОВ В МАЕ

План модернизации моногорода Байкальска будет готов до конца мая, сообщила пресс-служба правительства региона со ссылкой на гендиректора «ВЭБ Инжиниринг» Дмитрия Шейбе.

– Разработка такого плана будет завершена до конца мая текущего года. Его обсуждение и утверждение может состояться на июньском заседании правительства РФ, – говорится в сообщении.

В среду Дмитрий Шейбе встретился с губернатором Иркутской области Сергеем Ерофеевым, они обсудили проблемы закрывающегося Байкальского ЦБК. Глава региона предложил «ВЭБ Инжиниринг» разработать план действий по распоряжению имущественным комплексом БЦБК после завершения процедуры конкурсного производства, срок которой истекает 6 июня.

По сообщению пресс-службы, губернатор выразил сомнения относительно грядущего сокращения сотрудников БЦБК, работающих на канализационно-очистных сооружениях комбината, поскольку это имущество не выставлено на торги, а в дальнейшем будет использоваться для ликвидации отходов комбината.

Юрий Юдин

На Байкале и водохранилищах области открылась навигация

БЕЗОПАСНОСТЬ

15 мая на водохранилищах Иркутской области и озере Байкал открылась навигация. Двумя неделями раньше судоходство началось на реках Приангарья. С начала навигационного сезона уже произошло два трагических случая – погибли рыбаки. Причинами стало несоблюдение правил безопасности на воде.

Как рассказал главный государственный инспектор по маломерным

судам по Иркутской области Сергей Митин, в соответствии с постановлением правительства области с 15 мая на воде открыт Приангарь. Он напомнил, что эксплуатация маломерных судов разрешается только после регистрации их в судовой книге и нанесения бортовых (регистрационных) номеров.

– Также лодку на воду можно спускать при условии исправного технического состояния и оснащения спасательными и противопожарными средствами, – настаивает эксперт.

– Управлять водным транспортом с механическим двигателем разрешается лицам, аттестованным экзаменационной комиссией территориального органа ГИМС. Кроме того, водитель должен иметь удостоверение на право управления плавсредством. Категорически запрещено управлять любым видом транспорта в состоянии алкогольного опьянения.

Как подчеркнул Сергей Митин, в местах пересечения с судовыми

ходами маломерные суда должны развивать определенную скорость и ни в коем случае не становиться на якорь, мешая движению большегрузных судов. Особенно этим грешат рыбаки, устраивая стоянки посреди акватории, не думая о том, что при столкновении с другим, более крупным судном, рыбака может стоить жизни.

– Прежде чем выходит в плавание, необходимо убедиться в наличии судоводительских документов, проверить техническое состояние корпуса и двигателя маломерного судна, – предупредил Сергей Митин. – Владельцам судов, подлежащих регистрации в ГИМС, необходимо пройти освидетельствование маломерного судна. В соответствии с приказом МЧС России в процессе эксплуатации транспортного средства освидетельствование проводится один раз в пять лет. А судовому билету ставится отметка с датой его проведения.

Одной из главных заповедей владельцев маломерных судов должно

стать правило соблюдения пассажировместимости. Перегруженные катера или лодки могут стать причиной гибели людей на воде. Сергей Митин напомнил, что по Административному кодексу за нарушение правил плавания предусмотрены предупреждения и штраф от 1 тыс. до 2 тыс. рублей. Как крайняя мера применяется лишение удостоверения на право управления судном.

В 2013 году инспекторами ГИМС на водоемах области было зафиксировано 1 тыс. 550 нарушений. Среди них 360 – это несоблюдение правил плавания,

520 нарушений правил эксплуатации и пользования маломерными судами. 377 судовладельцев пренебрегли правилами обеспечения безопасности пассажиров. Особенно часто не считаются с правилами владельцами судов в Иркутске, Братске и Усть-Илимске. В прошлом году также имели место случаи гибели людей на воде. Среди погибших – 21 ребенок.

В этом году навигационный период только начался, но случаи гибели

рыбаков на водоемах уже есть. 1 мая в Черемховском районе утонул мужчина, не предусмотревший мер безопасности на реке Иреть. Второй случай произошел 4 мая в Осинском районе. Два рыбака выехали на резиновой лодке в акваторию Братского водохранилища. Класс судна не отвечал требованиям его эксплуатации на водоеме.

При сильном порыве ветра лодка перевернулась. Один из рыбаков до берега так и не добрался, его тело до сих пор не найдено.

Скоро наступ

Вскрытие покажет Проект рекультивации отходов БЦБК обсудили на слушаниях

ЭКОЛОГИЯ

Ученые, представители экологических общественных организаций, сотрудники контролирующих органов, жители Байкальска – всего более 200 человек – приняли 12 мая участие в общественных слушаниях проекта рекультивации отходов БЦБК. Вниманию общественности, собственно, был представлен не сам проект, а один его раздел «Оценка воздействия на окружающую среду» (ОВОС).

Как известно, на картах накопителей комбината за годы его работы набралось более 6 млн тонн шлам-литинина, представляющего серьезную угрозу экологии Байкальской природной территории. Разработчики проекта намерены превратить его в монолитные блоки и оставить на хранение там же на картах, покрытыми сверху грунтом. Участники слушаний согласились: рекультивацию отходов целлюлозно-бумажного производства затягивать нельзя. Но отметили, что из соображений безопасности работы по проекту должны быть максимально открыты, и внесли ряд существенных предложений, которые авторы обещают принять к сведению.

Для проведения общественных слушаний в Байкальске был выделен зрительный зал дома культуры «Юбилейный», ведь с самого начала стало ясно, что проект вызовет большой интерес как у местных жителей, так и у представителей научного сообщества Иркутской области. О проблеме рекультивации накопленных отходов закрытого ныне БЦБК они знают хорошо. Так, ученые не раз били тревогу по поводу возможных селей, сильных наводнений или землетрясений, которые грозят стать причиной попадания миллионов тонн шлам-литинина в озеро Байкал. На двух полигонах – Солзанском и Бабхинском – в общей сложности расположено 13 карт-накопителей, еще одна размечена непосредственно на промплощадке БЦБК.

Руководитель Байкальского филиала ФГБУ «Информационно-аналитический центр развития водохозяйственного комплекса» Татьяна Кейко напомнила собравшимся, что после закрытия комбината в 2013 году



Байкальский ЦБК был запущен в 1966 году, с того времени его отходы складировались в картах-шламонакопителях. Комбинат остановил варку целлюлозы в 2013 году, специалисты пообещали в течение шести лет провести рекультивацию отходов – сейчас на это необходимо 6,2 млрд рублей. На фото – работающий комбинат.

было принято решение о рекультивации его отходов. Соответствующая проектная документация должна пройти стадии слушаний, а также экологическую и Главгосэкспертизу.

Генеральный директор ООО «ВЭБ Инжиниринг» Дмитрий Шейбе рассказал о задачах, которые с принятием федеральной целевой программы «Об охране озера Байкал» поставило перед ним правительство РФ. Основным критерием БЦБК является «Внешэкономбанк», его структуре, – «ВЭБ Инжиниринг», – поручено курировать вопрос ликвидации отходов комбината.

– Вы прекрасно знаете, что в картах-шламоотстойниках содержится 6,2 млн тонн очень сложного по составу, назовем так, комплексного продукта. Состав каждой карты уникален. Поэтому мы решили, прежде всего, провести анализ всех возможных способов утилизации литеина и шлам-литинина. Для этого мы попросили химфак МГУ сделать анализ всех мировых методов рекультивации, которых более 40. В итоге нами было отобрано семь основных способов. А для более детального технико-экономического расчета и отработки узлов технологий мы выбрали немецкую компанию «Maico-Mannesmann». Она заинтересовалась с точки зрения полифункциональности, опыта по утилизации разного рода отходов, – отметил Дмитрий Шейбе.

– Наша компания имеет опыт работы с различными промышленными отходами. В Германии у нас есть небольшое предприятие, которое перерабатывает приблизительно 20 тыс. тонн в год различных сложных отходов целлюлозно-бумажной, нефтедобывающей, газодобывающей промышленности, – сказал директор о задачах, которые с принятием федеральной целевой программы «Об охране озера Байкал» поставило перед ним правительство РФ. Основным критерием БЦБК является «Внешэкономбанк», его структуре, – «ВЭБ Инжиниринг», – поручено курировать вопрос ликвидации отходов комбината.

По его словам, в ходе работы над проектом не удалось выбрать одну технологию, которая бы позволила решить все проблемные вопросы рекультивации, поэтому пришлось объединять самые лучшие. Связано это как раз с уникальным составом отходов комбината, где помимо шлам-литинина содержатся золотошлаки и много других примесей.

– В картах есть очень много чего: и камни, и блоки, и железо. Местные жители рассказывали, как в картах утилизировали даже трактор. Откачивать воду из накопителей планируется вакуумным насосом с фрезой, важно не нарушить до карты, ведь никто сейчас не знает, как это выглядит. Только при вскрытии карты это будет ясно. Инженерные изыскания показали только, что шлам там расположен слоями, – пояснил Захарий Карапизи.

Если вкратце, то суть предлагаемой технологии рекультивации такова: шламонакопители предполагается поделить на отсеки, откачать оттуда надшламовые воды, которые направят на очистные БЦБК. Оставшуюся в картах массу можно будет смешать с известью, золой, определенными добавками, они превратят отходы в монолитные блоки. По мнению авторов проекта, их можно будет захоронить на прежнем месте. Кстати, образцы монолитов представители немецкой компании привезли в специальных коробках. Эти искусственные минералы, по заверениям ученых из Германии, за 70–100 лет станут нейтральным для окружающей среды материалом, частью плодородного слоя.

У представителей различных иркутских институтов, контролирующих органов и бывших работников БЦБК эти планы вызывали много вопросов.

Самым строгим экзаминатором разработчиков стал академик, руководитель Лимнологического института Сибирского отделения РАН Михаил Грачев.

Он подверг критике тот факт, что ни

Если вкратце, то суть предлагаемой технологии рекультивации такова: шламонакопители предполагается поделить на отсеки, откачать оттуда надшламовые воды, которые направят на очистные БЦБК. Оставшуюся в картах массу можно будет смешать с известью, золой, определенными добавками, они превратят отходы в монолитные блоки. По мнению авторов проекта, их можно будет захоронить на прежнем месте. Кстати, образцы монолитов представители немецкой компании привезли в специальных коробках. Эти искусственные минералы, по заверениям ученых из Германии, за 70–100 лет станут нейтральным для окружающей среды материалом, частью плодородного слоя.

У представителей различных иркутских институтов, контролирующих органов и бывших работников БЦБК эти планы вызывали много вопросов. Самым строгим экзаминатором разработчиков стал академик, руководитель Лимнологического института Сибирского отделения РАН Михаил Грачев. Он подверг критике тот факт, что ни

научное сообщество, ни общественность так и не увидели весь проект, а только ОВОС. Представители «ВЭБ Инжиниринг» парировали тем, что по закону они это делать и не обязаны.

Сделав еще ряд резких замечаний, руководитель Лимнологического института покинул зал под аплодисменты собравшихся.

Байкальчане сейчас не без тревоги ожидают начала рекультивации. В городе распространяется информация о том, что при вскрытии отходов может произойти выброс газа, грозящий чрезвычайной ситуацией. Об этом на встрече говорила и депутат думы Байкальска Ольга Алексеева, которая около 20 лет проработала в экологической службе БЦБК:

– Проанализировав саму схему, я прихожу к выводу, что технология пригодна для обработки осадка очистки сточных вод. Я являюсь технологом очистных сооружений и смею так заявлять. А в картах лежит не осадок от очистки сточных вод, а лигнин, который содержит метилмеркаптан сероводород и метан. В технологии обезвреживания этого осадка предполагается обработка озоном, на мой взгляд, при взаимодействии озона с метаном могут возникнуть даже взрывы.

Позднее, комментируя ситуацию журналистам, Дмитрий Шейбе заявил, что подобных инцидентов случиться не должно, и он дает гарантии на предлагаемые технологии. Также генеральный директор ООО «ВЭБ Инжиниринг» обещал учесть при дальнейшей работе все конструктивные замечания участников слушаний. Это касается и оценки рисков для здоровья населения Байкальска, и проведения расчетов того, каковы будут объемы сбросов в воду и атмосферу. И тут без помощи иркутской науки обойтись нельзя. В кулуарах ходили разговоры, что резкость наших ученых может быть связана с некоторыми обидами на то, что при работе над проектом рекультивации (а объем его финансирования составляет 6,2 млрд рублей) «ВЭБ Инжиниринг» отказался от сотрудничества с ними.

Своё мнение на этот счет высказал председатель президиума Иркутского научного центра СО РАН, академик Игорь Бычков:

– Дело не в обиде. Наука предполагает открытость, предоставление всего объема информации для того, чтобы можно было провести соответствующие анализы предлагаемых технологий, подходов. Нужны формулы, методики, испытания, которые показывают уникальность предлагаемой технологии. Я бы предложил перед началом работ по рекультивации провести крупные испытания, возможно даже не на этих картах, а в закрытых

условиях. Думаю, это предмет дальнейшего обсуждения, и при позитивном отношении, которое демонстрирует «ВЭБ Инжиниринг», этот важный, сложный проект, я думаю, получится реализовать.

Ранее тема рекультивации отходов БЦБК обсуждалась на заседаниях общественных советов при правительстве Иркутской области и регионального управления Росприроднадзора, а также на созданных по их решениям рабочих группах. В их состав вошли разные эксперты: от ученых до сотрудников прокуратуры. В результате они подготовили 34 официальных обращений в адрес разработчиков проекта.

– Обсуждение проекта общественностью проводится по настоянию правительства региона. На этих встречах в течение нескольких часов шли разборы постов на самом высоком уровне. Очевидно, что сначала нужно провести рекультивацию на опытном участке. Необходимо и предусмотреть селевую защиту карт-накопителей, где будут проводиться работы по рекультивации. И еще одно обязательное условие – использование всех объектов на промышленной площадке БЦБК. Жители Байкальска должны получить при осуществлении проекта рабочие места, – подчеркнула заместитель губернатора Иркутской области Лариса Забродская.

Рабочая группа правительства осмотрела промышленную площадку БЦБК, вопросы вызвали состояния очистных сооружений, где погиб активный и (он очищает сточные воды). Изношенное оборудование, необходимое для проведения рекультивации, требует серьезной модернизации. Как сказал Дмитрий Шейбе, на эти цели, а также на приведение в порядок водозабора, переработку накопленных ТБО, рекультивацию самой промплощадки комбината к уже заявленной сумме потребуются дополнительные средства – от 1,5 до 2 млрд рублей. Их также предполагается запросить в рамках ФЦП «Об охране озера Байкал». Соответствующие замечания участников слушаний.

Что касается самой рекультивации, то разработчики проекта обещают в будущем вести ее тщательный экологический мониторинг. О том, что необходимо полная открытия при реализации работ на картах, отмечалось многими участниками слушаний. Так, сопредседатель общественной организации «Байкальская экологическая волна» Марина Рихванова на встрече предложила создать общественно-наблюдательный совет по рекультивации с обязательным представительством в нем жителей Байкальска.

Юрий ЮДИН

Есть ли в Приангарье нелегальные мигранты? Силовики и национально-культурные центры разошлись в этом вопросе

СИТУАЦИЯ

Круглый стол «Взаимодействие силовых структур с представителями национально-культурных центров (НКЦ) в предупреждении и профилактике правонарушений и преступлений» прошел в Общественной палате региона. Представители правоохранительных органов привели статистику преступности, связанной с мигрантами, а руководители НКЦ с этими данными не согласились.

Как сообщил Сергей Федоров, старший помощник прокурора Иркутской области, на протяжении ряда лет обстановка в этой сфере является стабильной и контролируемой. Мигрантами совершаются небольшое количество преступлений: в 2012 году – 206, или 0,8% от общего количества; в 2013-м – 297 (1,1%), за три месяца 2014-го – 67 (1%).

В отношении мигрантов преступлений регистрируется еще меньше: в 2012 году – 0,3% от общего количества, в 2013-м – 0,4%, в 2014-м – 0,3%. В 2009 году в регионе было выявлено несколько преступлений, организованных праворадикальными группировками. В 2011-м раскрыты убийства граждан Узбекистана и Киргизстана, совершенные членами националистических группировок.

В прошлом году усилия правоохранительных органов были направлены на выявление преступлений в интернет-пространстве. В результате зафиксировано 12 фактов возбуждения национальной розы, из них 11 – дело рук праворадикалов. Тяжких экстремистских преступлений на национальной почве в 2013–2014 годах не зарегистрировано.

Юрий Беломестных, начальник центра противодействия экстремизму ГУ МВД России по Иркутской области, на заседании отчитался о проведенных профилактических мероприятиях – операция «Нелегал» и «Нелегальный мигрант – 2013», «Лес», «Овощевод», и также отметил, что для иностранной преступности в Приангарье незначительна – ниже среднероссийских показателей.

Павел Катрыч, и.о. заместителя начальника отдела миграционного контроля УФМС России по Иркутской области, заявил, что нелегалов или незаконных мигрантов у нас не более 2–3%, а обыватели присваивают этот статус всем гостям из-за рубежа.

Представители НКЦ с такими заявлениями были в корне не согласны. Бейшеали Аширальев, заместитель председателя Иркутской областной национально-культурной организации киргизов «Дружба», сказал, что нелегалы в Приангарье полно, живут они здесь годами – никто их не трогает. Причины тому, по его мнению, ясны: получить документы законным путем очень сложно.

– В очередях в отдел оформления разрешений на временное прожива-

ние и видов на жительство УФМС по региону люди стоят сутками. В том же здании на втором этаже есть окно, где документы принимают за деньги, услуга стоит около 18 тыс. рублей.

Мигранты сами не селятся в «резиновые квартиры», сами нелегально не устраивают на работу. Есть организаторы такого процесса, – пояснил Бейшеали Аширальев.

Кроме того, он заявил, что преступления и мигрантами, и против мигрантов совершаются очень много – просто соответствующие заявления никто не принимает. Люди обращаются за помощью к преступным сообществам, и все вопросы решаются с помощью силы и денег, а не закона.

Юсуп Кумматов, председатель областной общественной организации «Узбекский национально-культурный центр «Наши отечества», сообщил, что только среди узбеков, живущих в Приангарье, нелегалов больше 30%.

– Есть люди с паспортами СССР. Таких немало. Но получить настоящие документы практически нереально, – отметил он.

Олег Кнаус, начальник Управления МВД России по Иркутской области, попросил представителей НКЦ и заявивших, что по каждому приведенному в них факту будет проведено серьезное разбирательство. Он также подчеркнул, что статистика ведется именно в отношении иностранных граждан, а национально-культурные центры имеют дело с теми, у кого уже есть российское гражданство. Кроме того, он обозначил серьезную проблему: в некоторых иркутских школах есть классы, где количество уче-

ников – детей иностранцев – превышает 50%.

– Если в коллективе больше 10–15% представителей определенной, некоренной национальности, возникает социальная напряженность – это научно доказанный факт. Поэтому такие анклавы создавать нельзя. Конечно, гражданин имеет право устроить ребенка в любую школу, и, тем не менее, этот вопрос нужно как-то регулировать, – отметил он.

Артем Квитко, начальник отдела межведомственного взаимодействия в сфере профилактики управления ФСКН России по региону, назвал Иркутск гостеприимным городом – он занимает второе место по количеству мигрантов среди столиц регионов Сибирского федерального округа. Часть из них занимается транспортировкой наркотиков, первое место по их доставке занимают граждане Азербайджана, второе – Таджикистана.

Еще одна серьезная проблема заключается в том, что многие гости из ближнего зарубежья работают в сфере перевозок, но при этом употребляют наркотики.

По итогам заседания его участники пришли к резолюции, в которой обозначили ряд предложений силовым структурам, НКЦ и Общественной палате региона. В частности, возникла идея привлечь волонтеров из числа студентов-социологов, социальных работников и будущих сотрудников правоохранительных органов для мониторинга межэтнических отношений на территории Иркутской области.

Юлия УЛЫБИНА

Возросла смертность на производстве

ИТОГИ

В 2013 году в Иркутской области было зафиксировано 270 несчастных случаев на производстве. Погибли 95 человек – на 32 больше, чем в 2012-м.

Наибольший рост происшествий с летальным исходом произошел на обрабатываемых производствах. На втором месте – сфера транспорта и связи, далее идут госуправление и обеспечение военной безопасности, добывающая полезных ископаемых, операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг. Также госинспекция труда в прошлом году зарегистрировала 54 смерти на работе, которые были связаны не с производством, а с общими заболеваниями.</

Эксклюзивный урок

Мастера из Подмосковья научили ангарских детей-инвалидов уникальной резьбе

ОПЫТ

Участники международного фестиваля деревянной скульптуры «Лукоморье» провели в Ангарской школе № 6 мастер-класс для детей с ограниченными возможностями здоровья. Данная школа в городе нефтехимиков – единственная, где созданы специальные классы для детей-инвалидов, где применяется инклюзивное обучение.

В Ангарской средней школе № 6 проходит необычный урок. Дети, родители и учителя с увлечением слушают гостей из далекого Павловского Посада, известных резчиков по дереву Евгения Зришнова и Сергея Кузьмина. Мастера во второй раз приехали в Сибирь, чтобы принять участие в международном фестивале деревянной скульптуры «Лукоморье». Накануне конкурса они нашли время, чтобы встретиться с болельщиками ребятишками.

– Резьба по дереву – очень увлекательный процесс, – втолковывает собравшимся Сергей Кузьмин. – Этот народный промысел помогает ученикам определиться с будущей профессией. Освоив некоторые самые простые приемы, можно научиться чему-то полезному очень быстро. Резьба по дереву относительно других видов народных промыслов наименее затратна. Для этой работы не требуются дорогостоящие инструменты, специальные приспособления и оборудование. Нужны стамески и деревянные заготовки.

Сергей и Евгений рассказывают, что уже шесть лет работают по своей авторской программе в «Санаторно-лесной школе № 7» города Истры, обучая резьбе по дереву детей, страдающих ДЦП, аутизмом, сердечно-сосудистыми заболеваниями, нарушением слуха и речи. Ребята получают не только первый опыт личных успехов, но и завоевывают призы на всевозможных выставках декоративно-прикладного искусства. Многие выпускники данной школы продолжают обучение в московском колледже художественного ремесла № 57 для детей с ограниченными возможностями здоровья.

– Наша методика позволяет уже через пару занятий получить собственноручно сделанную поделку, – объясняет Евгений Зришнов. – Нами разработаны специальные устройства для удержания заготовок на столе и конструкции самих рабочих мест. Предлагаемые варианты рисунков помогут освоить процесс быстро. Например, этот вариант резьбы называется «кудринским». Он отличается характерным «кудреватым» орнаментом – вьющимися гирляндами лепестков и цветов. Часто используются такие же характерные изображения птиц и животных. Эти рисунки оказывают успокаивающий эффект на детей с ограниченными возмож-

рукой обхватываем плотно. Сжимаем инструмент и круговыми движениями ведем в одну и в другую стороны. Стамеской нужно совершать всего два движения – долевое и осевое. Первая резка – от соединения к краю. Толкнули вперед – все, больше ничего делать не нужно. Теперь каждый надрез обводите аккуратно...

Назару спрашивается со стамеской помогает старший друг, семиклассник Алексей.

За работой мастеров не менее внимательно следят и преподаватели. Вполне возможно, что вскоре в Ангарской школе появится такой же кружок, как и в Подмосковье. Хотя и сегодня здесь очень много делается для детей-инвалидов.

– Наша школа – единственная в городе, где созданы специальные классы для детей, имеющих диагноз ДЦП. Ребята сейчас учатся во втором и седьмом классах, – проводит экскурсию директор Инна Морозова. – Вообще мы работаем с данной категорией ребят уже на протяжении 14 лет. Раньше мы их учили с первого по четвертый классы в специализированном детском саду № 9, который находится по соседству со школой. После большая часть детей уходила на домашнее обучение, дети, имеющие легкую степень заболевания, обучались в обычных классах со здоровыми детьми.

За поддержкой педагоги обращались к родителям ребят. Те приняли



Всего школу № 6 посещают 38 детей-инвалидов. По завершению педагогов, более половины из них учатся на четверки и пятерки. Впервые в этом учебном году они принимали участие в городской олимпиаде и принесли родной школе три призовых места по географии и истории.

новость о создании специализированных классов с огромным энтузиазмом. Ведь мамы и папы хорошо понимали: социализация их детей, полученная в детском саду, неуклонно сходит на нет в домашнем обучении, без общения с ровесниками. Затем следовало решить вопрос с реконструкцией классов и финансированием, на которое было бы возможно осуществить задуманное, ведь здание, построенное 50 лет назад, нуждалось в специальном ремонте.

– Сначала на дощечке нужно изобразить рисунок. Вы можете его или нарисовать сами, или перевести с картинки. Затем берем нож. Теперь наша задача бабочку подрезать – пропустить по нарисованному контуру ножом. Зажимаем нож в кулачок и тихонечко ведем. Будьте внимательны! Вторая рука не должна попасть под движение ножа. Работаем очень аккуратно...

Бывшая ученица Полина старательно повторяет движения мастера.

Слушатели спешат поскорее перейти от теории к практике. Сергей терпеливо объясняет технологию каждого шага работы:

– Сначала на дощечке нужно изобразить рисунок. Вы можете его или нарисовать сами, или перевести с картинки. Затем берем нож. Теперь наша задача бабочку подрезать – пропустить по нарисованному контуру ножом. Зажимаем нож в кулачок и тихонечко ведем. Будьте внимательны! Вторая рука не должна попасть под движение ножа. Работаем очень аккуратно...

Бывшая ученица Полина старательно повторяет движения мастера.

За соседним столом Евгений обучает ребят, как вырезать «яблочный листок»:

– Берем стамеску правильно: указательный палец кладем сверху, а

чаем по 1 млн рублей. По полтора миллиона школе ежегодно выделяется из бюджета Ангарского МО.

Три года назад дети-инвалиды впервые начали учиться в обычном образовательном учреждении в специальном классе. Сначала открыли пятый класс. Учащихся набирали из числа выпускников специализированного детского сада. Через год набрали первоклашек. Малыши начали обучение уже непосредственно в школе.

Сегодня во втором специализированном классе учится 12 детей, в седьмом – 13 ребят. Всего школу № 6 посещают 38 детей-инвалидов (13 обучается в обычных классах). По завершению педагогов, более половины детей, имеющих ограничения здоровья, учатся на четверки и пятерки. Впервые в этом учебном году они принимали участие в городской олимпиаде и принесли родной школе три призовых места по географии и истории.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

В интересах детей



Газета «Областная» продолжает совместный проект с Законодательным Собранием, посвященный реализации государственной национальной стратегии действий в интересах детей. В рубрике речь идет о делах, которые направлены на улучшение жизни будущих поколений. Неважно, исходя из них от государства, бизнеса, простых граждан или общественных организаций, главное, чтобы они работали в интересах детей.

Детство без насилия

КОНТРОЛЬ

Осенью прошлого года в регионе была создана Служба межведомственного взаимодействия по противодействию жестокому обращению с детьми и детским суицидом. О том, как она работает сегодня, рассказали участники заседания областной комиссии по делам несовершеннолетних на совещании в правительстве региона.

Сейчас в каждом министерстве региона, в силовых структурах созданы свои службы по профилактике насилия и жестокого обращения с детьми. Работают несколько телефонов доверия. Разработан конкретный алгоритм взаимодействия, чтобы дети, родители, педагоги знали, куда обращаться в кризисной ситуации, – напомнила заместитель председателя правительства Иркутской области Валентина Вобликова.

При областном центре психолого-педагогического сопровождения работает служба межведомственного взаимодействия для борьбы с насилием над детьми, рассказал первый заместитель министра образования Принягина Роман Кутявин. Специалисты круглосуточно принимают сообщения о суицидальном поведении детей, фактах насилия в отношении несовершеннолетних.

После поступления в службу информация направляется в уполномоченные органы для проверки. В муниципалитетах области также созданы межведомственные группы по противодействию насилия над детьми. В их составе – специалисты отделов опеки и попечительства, правоохранители, медики, педагоги.

– С 1 сентября 2013 года по 1 апреля 2014 года в службу поступило 437 обращений. Из них 13 сообщений о несчастных случаях, 35 – о сексуальном насилии, зарегистрировано 121 сообщение о жестоком обращении. Сотрудники центра консультируют, проводят диагностику и реабилитацию пострадавших, – отметил Роман Кутявин.

Эффективное взаимодействие областной службы наложено с муниципальными межведомственными группами Тулун, Усть-Кута, Иркутского, Жигаловского, Боянского, Слюдянского, Шелеховского, Черемховского и ряда других районов. Улучшить работу необходимо в Иркутске, Усть-Илимском, Казачинско-Ленском, Баяндаевском, Зиминском, Куйтунском районах. Информация о фактах насилия или детских суицидах не поступает из Балаганского, Катангского, Киренского, Баяндаевского районов, Свирска.

Региональным министерством образования в октябре 2013 года организовано взаимодействие специалистов Центра психолого-педагогического сопровождения и сотрудников Следственного управления СК России по Иркутской области. С 1 ноября 2013 года организован Центр психотерапевтической помощи на базе Детской областной клинической больницы.

Сейчас специалисты областной службы межведомственного взаимодействия проводят с детьми и взрослыми семинары-практикумы по профилактике суицидального поведения и предотвращению жестокого обращения. Такие мероприятия уже прошли в Братске, Саянске, Ангарске, Иркутске, Усольском районе. В школах области проводятся тематические родительские собрания. В проекте участвуют 450 педагогов.

Людмила ШАГУНОВА

В Черемхово прошла акция «Добровольцы – детям!»

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

Жители Черемхово приняли участие в III Всероссийской акции «Добровольцы – детям». Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, организовал в городе благотворительный концерт.

Автором идеи и координатором мероприятия выступила заместитель директора социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних Черемховского района Ольга Бронникова. На предложение принять участие в благотворительном концерте отклинулись учреждения культуры города, творческие коллективы – всего более 130 артистов. Готовить выступления помогал балетмейстер-хореограф дома культуры им. Горького Андрей Зинченко.

Настоящим подарком для юных зрителей стали цирковые номера, которые исполнили ребята из многодетной приемной семьи Александра и Ирины Токарских из поселка Куда Иркутского района. С музыкальными номерами на сцену выходили дети из замещающих семей. Всего на концерте присутствовали 400 воспитанников Черемховского детского дома «Гармония» и социально-реабилитационного центра.

Организаторы мероприятия были награждены благодарственными письмами управления областного министерства социального развития, опеки и попечительства. Самые активные учреждения, оказавшие помощь детям, отмечены знаком участника Всероссийской акции.

– Основная цель акции – привлечение внимания общественности к проблеме социального сиротства на территории города Черемхово и Черемховского района. Концертные номера с участием детей из замещающих семей помогают раскрыть их творческий потенциал. На вырученные от продажи билетов средства будет приобретен батут для организации досуга воспитанников нашего социально-реабилитационного центра. Он станет долгожданным подарком ко Дню защиты детей, – рассказала Ольга Бронникова.

Александра БЕЛКИНА



Цельная картина мира от Анатолия Вассермана

МНЕНИЕ

Экономические санкции в отношении России пойдут только на пользу нашей стране, так считает политолог, писатель и эрудит Анатолий Вассерман. На встрече в Иркутске с участниками интеллектуальных игр он высказал уверенность, что в ближайшем будущем естественно-научные и технические специальности будут гораздо востребованнее гуманитарных, потому что России предстоит быстро восстанавливать хозяйство в постсоветском пространстве.

Появление Анатолия Вассермана, будь то в интеллектуальных играх или в общественно-политических телепередачах, вызывает необычайный интерес. О его высокой эрудиции ходят немало добрых шуток, например, Анатолий Вассерман не знает значения фразы «Анатолий Вассерман не знает». К его мнению как политолога прислушиваются сильные мира сего, так, он долгое время был советником Юрия Лужкова. А как с интеллектуалом, по известности с ним может спорить разве что Александр Друзь.

Встречу с иркутскими студентами и школьниками, участниками «Что? Где? Когда?», «Своей игры», «Брейн-ринга», которую организовала молодежная организация «Сеть», Анатолий Вассерман не стремился посчитать политику, рассчитывая большие поговорить об интеллектуальных играх, но по требованию публики пришлося коснуться самых серьезных тем.

Выяснилось, что после переворота 21 февраля в Киеве Вассерман, проживающий в Одессе, потерял возможность заниматься на родине своим любимым делом. Как раз в те дни в Ровно должен был пройти чемпионат Украины по интеллектуальным играм, но из-за нестабильной обстановки в государстве он был перенесен. Очередная дата, на которую назначили состязания, – 16–17 мая, также не вызвала у эрудита оптимизма, по его мнению, в условиях гражданской войны чемпионат вряд ли состоится. Впрочем, даже в случае его проведения Анатолий Вассерман теперь в украинских играх не участвует.

– По политическим причинам, связанным с государственным переворотом, распалась команда, где я играл, поскольку убеждения капитана прямо противоположны моим. И если до переворота мы еще могли этим пренебрегать, то в новой политической ситуации руководитель команды посчитал, что со мной вместе играть нельзя.

Что же касается Украины в целом, то ее судьба тем более неясна, продолжил Анатолий Вассерман:

– В своих публикациях я работаю над тем, чтобы русское большинство Украины осознало, что оно русское, что оно большинство, и что противостоять подавляющему меньшинству оно может в случае, если организуется и скоординирует свои действия. Пока такая координация даже в пределах одного региона получается с большим трудом. Глядя на то, что происходит в Луганской и Донецкой областях, поговорка «Два украинца – это уже три гетмана» актуальна по-прежнему.

Тривиальных вопросов, как вам Иркутск, Байкал, в интеллектуальной аудитории никто не задавал. Молодых ребят интересовали более глобальные и серьезные темы. Например, Анатолий Вассерман спросил, какие профессии будут перспективными в ближайшем будущем. На что он, без тени сомнения, указал на естественно-научные и технические специальности.

– Говорят, гуманитарный склад мышления означает, что человек не умеет и не хочет думать, я с этим не совсем согласен. Считаю, если занимаешься тем, что тебя самого увлекает, то найдешь свое место в жизни.



Но между тем мой жизненный опыт говорит и о том, что получить гуманитарное образование после технического гораздо проще, чем наоборот. Если кто-то из вас сомневается, куда пойти учиться, то лучше сначала получить техническое или естественно-научное образование. У нас наблюдается явное перепроизводство юристов и бухгалтеров, и я не советую идти на эти специальности вопреки своим склонностям и увлечениям, – отметил Анатолий Вассерман.

Еще одной причиной востребованности «технарей» Анатолий Вассерман назвал экономические санкции со стороны Запада, он считает, что эти меры воздействия пойдут толь-

ко на пользу нашей стране. Россия, а в это понятие политолог включает не только Российской Федерации, но и Украину, Белоруссию, Казахстан, будет вынуждена быстрыми темпами восстанавливать свое хозяйство, разрушенное после распада СССР. К тому же, уверен Вассерман, уже в 20-х годах страна начнет строить новый социализм.

Интеллектуалы не могли не поинтересоваться у собеседника, что ему

детские книги, я рекомендую список из четырех взрослых книг, которого, по моим наблюдениям, достаточно, чтобы сформировать в общих чертах эту картину – Станислав Лем «Сумма технологий», Ричард Докинз «Слепой часовщик», Дэвид Дойч «Структура реальности» и Фридрих Энгельс «Анти-Дюринг». А когда картина создана, дальше она будет дополняться на автопилоте, каждый новый факт, каждая новая закономерность, которую вы

“

Если кто-то из вас сомневается, куда пойти учиться, то лучше сначала получить техническое или естественно-научное образование. У нас наблюдается явное перепроизводство юристов и бухгалтеров, и я не советую идти на эти специальности вопреки своим склонностям и увлечениям.

”

помогает много лет выигрывать в самых сложных играх, и как правильно приходить к ответу на вопрос. Здесь Анатолий Вассерман сказал, что нет универсального способа, как побеждать в играх на эрудицию. По его словам, все хорошие вопросы строятся на том, чтобы, опираясь на общизвестные факты, приходить к ответу. А для этого важно сформировать цельную картину мира. Это поможет разобраться в любых аспектах жизни.

– В девятнадцатом возрасте я стал читать 10-томную детскую энциклопедию. В отличие от взрослых энциклопедий, она построена не по словарному принципу, а по тематическому, и действительно дает цельную картину мира. Но для тех, кто считает ниже своего достоинства читать

узнаете, будут находить в этой картине место, способствовать ее развитию и совершенствованию.

Анатолий Вассерман также посоветовал молодым интеллектуалам больше играть:

– Чем больше вы играете, тем лучше идет игра, рецепт прост.

Сам Анатолий Вассерман теперь выступает в России, правда, в последней «Своей игре» в рамках чемпионата Москвы, который выигрывал уже трижды, уступил уже во втором туре.

– Убеждаюсь, что возраст, видимо, все-таки берет свое, – сказал 61-летний эрудит.

Иван МАМОНОВ

Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Стоимость проживания в студенческих общежитиях снизилась вдвое

АКТУАЛЬНО

Рабочая группа по мониторингу стоимости проживания в общежитиях вузов с ноября 2013 года добилась снижения почти в два раза взимаемой со студентов платы.

Напомним, с сентября 2013 года цены на проживание в общежитиях выросли: в некоторых – на 20%, в других – вдвое. Сумма к уплате колебалась от 300 рублей до 1,7 тыс. рублей. В ФЗ «Об образовании в РФ» не обозначена стоимость оплаты за общежитие, в документе лишь прописан порядок предоставления мест.

Администрации вузов самостоятельно увеличили цены, чтобы покрыть расходы на коммунальные платежи и текущий ремонт. В ответ студенческий координационный совет обще-российского профсоюза образования обратился в Министерство образования и науки РФ с просьбой разработать методические рекомендации по расчету размера оплаты за проживание в студенческих общежитиях. Для решения вопроса была сформирована рабочая группа, в ее состав вошли представители профсоюзов образования, студенчества, депутаты Госдумы, представители профильных ведомств.

Рекомендации появились только в марте, но еще до этого пошел процесс снижения стоимости проживания. Авторы рекомендаций исходят из того, что оплата не должна быть слишком высокой, но при этом обязана покрывать расходы, которые вузы несут на содержание общежитий, – пояснил «Оblastной» член Общественной палаты Иркутска Александр Манзула.

В соответствии с документом оплата за общежития складывается из двух составляющих. Первая – это оплата за наем жилого помещения. Она устанавливается органами местного самоуправления. Администрация Иркутска обозначила эту сумму в пределах от 30 до 100 рублей в месяц.

Вторую часть составляет стоимость коммунальных услуг. Сюда входят горячее, холодное водоснабжение, электроснабжение, отопление. Она рассчитывается в зависимости от показаний приборов учета и по средним нормативам.

Обучающиеся на бюджетном отделении оплачивают лишь 50% стоимости коммунальных услуг. Остальная часть компенсируется за счет средств федерального бюджета.

После того, как вузы стали применять рекомендации, стоимость проживания в общежитиях снизилась. В Иркутском государственном университете с 1 сентября прошлого года студенты платили 780 рублей в месяц. В январе нынешнего года цена уменьшилась до 590 рублей.

Ректор ИГУ принял решение: все деньги, которые студенты платят за проживание, тратить исключительно на общежития. В прошлом году из бюджета вуза выделено 10 млн рублей, средства потрачены на обновление

После того, как вузы стали применять рекомендации, стоимость проживания в общежитиях снизилась. В Иркутском государственном университете с 1 сентября прошлого года студенты платили 780 рублей в месяц. В январе нынешнего года цена уменьшилась до 590 рублей.

кабеля, ремонт кухонь, жилых секций, оснащение системами пожарной безопасности.

В Байкальском государственном университете экономики и права с начала учебного года цена за проживание в общежитиях выросла на 150 рублей и составила около 1,5 тыс. Но в соответствии с рекомендациями она снизилась до 550–560 рублей с человека.

В НИ ИрГТУ до вступления в силу закона «Об образовании в РФ» цена за месяц проживания составляла 85 рублей в месяц. Сегодня студенты высшего профессионального образования платят 120 рублей, студенты среднего профессионального образования – 42 рубля. Кроме того, оплачиваются дополнительные услуги. В общежитиях коридорного типа есть специализированная охрана, видеонаблюдение, стиральные машины, камеры хранения – все это обходится в 190 рублей в месяц. В общежитиях секционного типа, кроме вышеупомянутого, предусмотрена плата за комфорт – все вместе это составляет 352 рубля.

Многие здания уже достаточно старые, нуждаются в капитальном и текущем ремонте. Если мы хотим поднять цену за проживание, значит, нужно улучшать условия проживания, – считает председатель профсоюзной организации студентов НИ ИрГТУ Лариса Потапова.

К примеру, в этом году из бюджета НИ ИрГТУ будет выделено 9 млн рублей на обновление мебели и мягкой инвентаря.

По информации студенческого координационного совета Иркутской области, студенты Братского государственного университета сейчас платят по 468 рублей в месяц, студенты ИрГУПСа – чуть более 700 рублей, в ИГМУ плата колеблется от 520 до 600 рублей. В ИГЛУ общежития коридорного типа обходятся в 410 рублей, секционного – 450 рублей.

Равиля ФАТТАХОВА

Иркутяне поедут на Национальный чемпионат профессий «Карьера в России»

КОНКУРС

В Иркутске завершился областной этап Национального чемпионата профессий и предпринимательских идей «Карьера в России». Команда победителей представит наш регион в финале конкурса, который пройдет в сентябре в Ульяновске.

Региональный этап чемпионата проходит в апреле. В состязании участвовали студенты техникума экономики и права Иркутского облпотребсоюза.

– Национальный чемпионат профессий и предпринимательских идей – это демонстрация профессиональных умений в соответствии с международными требованиями, проведение исследований на примерах предприятий Иркутска, разработка проектных решений проблем и задач, имеющих принципиальное значение для бизнеса и многое другое, – рассказала заместитель директора техникума Светлана Суродина.

В рамках практических заданий конкурса студенты показывали все то, чему они научились в техникуме. Например, команда специальности «охотоведение и звероводство» рассказывала членам жюри о технологии обработки шкур животных, проводила экспертизу шкур соболя, определяя сорт меха, его качество.

Команда специальности «технология продукции общественного питания» получила задание – разработать рецептуру кекса «Столичный». Предприниматели и эксперты из разных отраслей оценивали не только вкусовые качества выпечки, но и соблюдение технологии приготовления, сани-



тарных норм, внешний вид рабочего места и самого технолога.

Студент 3 курса Максим Санжиров участвует в конкурсе уже третий раз. Говорит, что для него это отличная возможность закрепить теорию на практике. Юноша трудится поваром в ресторане. Готовит блюда китайской, японской и европейской кухонь.

– Главное в нашей работе – портфель в голове. Если он будет, то тогда обеспечен порядок на рабочем месте. Технологу важно знать, где лежит тот или иной продукт, в каком количестве, – рассказал студент.

Кстати, в конкурсе участвовали и школьники. Для них прошли профессиональные пробы. Например, студенты специальности «право и организация социального обеспечения» разработали игру по разрешению правовых ситуаций, в ходе которой ребята смогли примерить судебную мантию. Будущие охотоведы показали школьникам шкуры волка и соболя, научили собирать и заряжать трофеи, оценивали не только вкусовые качества выпечки, но и соблюдение технологии приготовления, сани-

нее пришлося студентам из команды бухгалтеров: казалось бы, как можно рассказать об этой профессии интересно? В итоге школьников решили научить высчитывать бюджет студента на один месяц. Потом ребята отгадывали загадки. Например, с закрытыми глазами они должны были определить по весу, какую монету держат в руках.

– Студенты из команды бухгалтеров: казалось бы, как можно рассказать об этой профессии интересно? В итоге школьников решили научить высчитывать бюджет студента на один месяц. Потом ребята отгадывали загадки. Например, с закрытыми глазами они должны были определить по весу, какую монету держат в руках.

– Студенты из команды бухгалтеров: казалось бы, как можно рассказать об этой профессии интересно? В итоге школьников решили научить высчитывать бюджет студента на один месяц. Потом ребята отгадывали загадки. Например, с закрытыми глазами они должны были определить по весу, какую монету держат в руках.

Равиля ФАТТАХОВА

Судьба и театр Анатолия Байкова

Рассказ о народном театре «Молодая гвардия» и его режиссере

БАМ: 1974–2014

Байков появился в Звездном в конце октября 1974 года. Высокий худощавый парень с глубоко посаженными внимательными глазами... В светлом плаще, который и от дождя-то не очень спасет. Строители, одетые в ватники, а то и в полуушубки, недоуменно оглядывались – кто этот пижон, зачем он здесь? Но Анатолий-то точно знал, зачем он здесь.

Дорога на БАМ

Байков жил себе спокойно в маленьком городе Чухлома, что в Костромской области. Руководил народным театром с громким названием «Современник». Анатолий учился заочно в Московском институте культуры, готовился к дипломному спектаклю.

Но... он давно думал о том, что надо в жизни что-то менять, может быть, куда-то уехать... Кому из нас в молодости не кружила голову «охота к перемене мест»? Да почти каждому, только решались немногие.

А вот Байков решился... О своих раздумьях он написал в черной тетради (я в нее еще не раз загляну) 4 сентября: «Действительно появляется мысль куда-то уехать, пожить в новой, незнакомой среде, набраться опыта, знаний, увидеть новые места и обогатиться пониманием характеров разных». Было ему тогда всего 23 года.

А 24 октября он уже ехал на БАМ в поезде № 87 Москва – Иркутск. Как же он так решительно повернул свою судьбу? Внешне все просто. 15 сентября в «Советской культуре» прочел заметку о недостатках в культурно-бытовом обслуживании строителей БАМа. На следующий день послал в Иркутское управление культуры телеграмму с просьбой сообщить, нужны ли сейчас на стройке работники культуры.

Снова обратимся к черной тетради. Вот что Анатолий записал в ней: «Ответ был лаконичен: «Специалисты требуются, условия – подъемные не выплачиваются, проживание в палатах. Если согласны – выезжайте». У меня сомнений не было. Еду...»

Наверное, чиновники от культуры хотели его напугать. Ошиблись. Просто они не знали Байкова.

Начало

Из черной тетради: «30 октября 1974 года. Первый день в Звездном... Не ожидал увидеть вместо клуба четыре дощатых стены и покатую крышу над ними. Но через несколько часов неприглядный вид клуба заслонился масштабами стройки, ее размахом, хаотичностью. И, конечно, людьми... Главное в работе клуба – создать вокруг него инициативный, действенный актизм». Легко сказать – создать актив вокруг клуба, которого нет! Среди людей, занятых тяжелой работой, в условиях почти нечеловеческих!

Вспоминает Антонина Галинова, она первой поверила в идею театра: «Он сказал: хочу познакомиться с молодежью поезда. И мы пошли по бригадам. Меня удивило его терпение. Разговаривал со всеми, спрашивал, чем занимался до БАМа, ком работал. И все записывал в черную общую тетрадь. А промэр, так промэр! Я думала – этот молодой человек наверняка уедет отсюда. Просто я его плохо знала».

Суровая проверка

Клуб, как могли, привели в порядок, утеплили. Через неделю, 6 ноября,



Анатолий Байков



Сцена из спектакля «Молодая гвардия»



Илья Муромец –
Александр Бондарь

«ГлавБАМстрой» Мохортова, и конфликт благополучно разрешился.

Байков к тому времени защитил диплом, вернулся в Звездный, и все у него было благополучно: театр получил звание народного и премию имени Иосифа Уткина, его знали в области.

Но вместе с бригадой ушел kostik театра. Что еще важнее, ушли лучшие друзья, самые близкие люди. Рядом с ним не стало людей, о которых он недавно мечтал и которых обрел в бригаде – они пришли в театр не от скучи, а ради театра.

И он добился перевода в Кичеру. Сначала работал в клубе, а потом, когда укладка, которую от Виктора Лакомова принял Бондарь, ушла далеко от поселка, вернулся в бригаду. Появился легендарный бронепоезд – спальный вагон, вагон-баня, столовая и еще один, на котором красовалась надпись «Народный театр «Молодая гвардия».

В бронепоезде

Это было самое счастливое время в их бамовской судьбе. Они, в основном семейные люди, построили дома на одной улице, которую называли Театральной, занимались работой, о которой мечтали – укладкой пути. Жили весело, дружно – вместе встречали праздники, вместе переживали беды, тогда еще редко. Собирались чаще всего у Машкова, штурмии напропалую, много смеялись.

И работали. В буквальном смысле прошли пешком до Балбухты. Да не просто прошли как туристы – продвигались вперед по 25 метров, укладывая многотонное звено, подбивая его стокилограммовой «машкой» – обрезком рельса с четырьмя подвижными ручками. В любую погоду, зимой и летом... Вместе со всеми работал режиссер народного театра «Молодая гвардия», опытный монтер пути Анатолий Байков.

Для театра это было тоже счастливое время. В его репертуаре соседствовали Распутин и Гельман, Вамилов и Шукшин – вроде бы такие разные!

Александр Бондарь: «Да нет, это только кажется. Каждый из них умеет чувствовать – боевые точки времени. Байков всегда выбирал пьесы, в которых перед героем стоит проблема нравственного выбора».

Он жил напряженной духовной жизнью. Намахавшись за день «машкой», до поздней ночи репетировал с ребятами очередной спектакль. Много читал. Продолжал учиться – теперь в Ленинграде, в семинаре режиссеров народных театров у Зиновия Яковлевича Карагодского. Организует первую «Театральную весну на БАМе», думает о спектакле про строителей магистрали.

Прощай, Толик...

Но болезнь уже подкралась к нему. После ребята вспоминали – был бледен, сильно уставал. Потом у него под подушкой найдут бумагу, из которой поймут, что Байков перенес микронинфаркт. Но перенес его на ногах, жил в обычном для него сумасшедшем режиме...

Летом 1983 года он ушел в отпуск. Вместе с женой и дочками уехал на Большую землю. Бригада ждала его возвращения – без него все скучали.

И вдруг откуда-то приподняла Толик тяжело, безнадежно болен! Бригада решила – поехать в Москву и все узнать. Отправили Толика Симонова и Славу Огородничку.

Нашли Байкова в Боткинской больнице. Людмила, жена, встретила их сама не своя... Да парни видели – плох Анатолий. Исходил, отказался ноги, затруднена речь... Но держался молодцом, набросился на спросы – как дела в бригаде, как ребята?

Во время врачебного обхода отозвались с готовым спектаклем, у которого было необходимый бригаде пролог. Бондарь вышел на авансцену и рассказал о том, как и почему они взялись за пьесу Гельмана. Работа возрожденного театра зацепила всех – бардака на этой громадной стройке хватало, как-дый строитель испытывал это на себе.

Спектакль этот жил долго, пережив своего создателя, – перед укладкой Золотого звена они проехали с ним по сдаточному перегону, их горячо принимали зрители Северомуйска и Куанды, Сольбана и Чары.

Вспоминает Александр Бондарь: «Самой большой наградой для нас было, когда во время спектакля из зала кричали: «Прав Потапов! Сколько и на нашей стройке такого бардака!» Знают, нам верят, верят Толику...»

В Кичере

А время текло, трасса подошла к Давану и должна была уйти в Бурятию. Вот тут-то и возник конфликт, о котором много писали, в том числе и я. Потом напомнил коротко – Бондарь с бригадой хотел пойти за Даван, но из «Ангарстроя» их не отпускали. Тогда ребята решили уволиться и начать сначала, но уже в тресте «Нижнеангарсктрансстрой», потеряв зарплату и надбавки. Дело дошло до начальника



Тяжела ты, «машка»...

Над рекою, в глухи В Куйтунском районе развивают сельский туризм

ПЕРСПЕКТИВЫ

Не обязательно ехать за границу, чтобы смотреть на чужие достопримечательности, считают власти Куйтунского района, можно для начала изучить историю малой родины. В районе уже уверенно произносят словосочетание «туристический продукт» – здесь разработан проект маршрута «Куйтунское кольцо». С его идеей и структурой познакомились журналисты «Областной».



По словам координатора туристического проекта, заместителя мэра района Николая Отчесова, проект «Куйтунское кольцо», объединяющий села Барлук, Окинское и Большой Кашелак, направлен на то, чтобы сохранить историко-культурное наследие района и создать условия для устойчивого экономического роста территории на основе рекреационной индустрии.

История храма

Большим Кашелаком в районе особенно гордятся – три года назад тут открылась резиденция Деда Мороза. Мы едем на границу Зиминского и Куйтунского районов и сворачиваем в самые что ни на есть заповедные леса. Всю там совсем левитановская. Небо – голубее не

бывает! Нежные сырьи стволы придорожных берез сменяются пашнями, на которых ходят деловитые вороны.

Резиденция Деда Мороза обосновалась на лесном кордоне бывшего лесничества. Чтобы проехать туда, надо миновать главную улицу Кашелака, на которой располагаются деревянный Михаило-Архангельский храм, дом священника и усадьба купца Решетникова. Храм в селе начали строить в 1911 году. Накануне мировой войны 1914 года строительство было закончено. После революции из храма сделали клуб, но богомольная деревенская молодежь не решалась «ходить на танцульки». Чтобы заманить молодых в заведение, посетителям из бедноты на входе дарили булавки и пуговки.

На крыше полуразрушенного храма уже давно выросли деревья. Нет ни крестов, ни куполов. Запах нагретым весенним солнцем бревен перемешивается с запахом пыли. Наверное, так пахнет сама время. И такая светлая аура в храме, где слова последней молитвы отзвучали лет 90 назад! Неудивительно, что куйтунский священник отец Игорь, проведя в полуразрушенном храме службу, пораженно молвил: «Намоленное место!»

Вместе со старинными постройками храм в Кашелаке составляет единую композицию.

Заботы главы поселения Галины Алексеевой – сохранить историческое наследие. При поддержке района в Кашелаке разработан собственный проект развития села, где старину и современность решено объединить на благо развития экотуризма.

– Храм мы мечтаем восстановить, сделать мини-филиал музея «Тальцы». Дом священника посмотрите – какой крепкий. Там может разместиться музей. А из дома купца Решетникова мы планируем сделать гостиницу для туристов.

Как будут восстанавливать храм, в Кашелаке пока не знают. Еще в 2007 году сруб планировалось перенести в музей «Тальцы». Но местные жители от этой идеи вскоре отказались. Священник отец Игорь сначала поддерживал идею переноса здания, но, ощущив сильную энергетику храма, согласился, что он должен стоять на своем историческом месте.

По результатам этнографических экспедиций, проведенных в 2011 году, поселок Кашелак с его стариной предложено включить в туристический проект «Столыпинская деревня», объединивший ряд районов.

24 часа в сказке

За минувшие три года резиденцию Деда Мороза, по самым скромным подсчетам, посетили свыше трех тысяч жителей Иркутской области. Его дом соседствует с избой Бабы Яги и замком Коцяя. В избушке злодейки Яги все, как положено – сущеные «мыши», мухоморы и туеса с неведомым зельем. И сама избушка, как полагается, поворачивается на задом, к доброму людям – передом.

В замке Коцяя тоже все согласно занятию и характеру персонажа – полог в виде гигантского паука, камера пыток, в тронном зале грохочет молния и клубится зловещий дым. И русалка на ветвях сидит, и скелеты по углам стоят.

И только в светлом тереме Деда Мороза отдахает глаз. Пуховая перина с семью подушками. И халат небрежно скинут на дверь шкафа, дескать, ждите, приду еще.

По результатам этнографических экспедиций, проведенных в 2011 году, поселок Кашелак с его стариной предложено включить в туристический проект «Столыпинская деревня», объединивший ряд районов.

Атмосферу сказочной резиденции дополняют свечи, игрушки и гирлянды, а также хрустальный колокольчик. У каждого в него позвоночного обязательно скучается заветная мечта.

Галина Алексеева с единомышленниками работает над тем, чтобы сделать резиденцию Деда Мороза привлекательной для туристов и летом. Скоро там начнется сооружение гостевых домиков и банкет. Рядом – пруд, в котором можно купаться и вволю ловить рыбу. Из-за обилия в окресте грибов тут будут проводить грибной фестиваль. Для привлечения туристов разрабатывают специальный четырехдневный марафон. И придумают для малышей и взрослых множество новых сказок.

Главу муниципалитета часто спрашивают, как в бюджете небогатого района нашлись средства для создания такой красоты? Во-первых, районные власти помогают словом и делом. Во-вторых, сама глава, оформив потребительский кредит, все средства потратила на музикальное оборудование и декорации. С небольших заработков резиденции кредит удалось погасить, но о прибыли тут пока и не мечтают. Всего обустройство резиденции Деда Мороза обошлось в среднем в 300 тыс. рублей, часть из которых ушла на закупку новогодних подарков для маленьких гостей.

В резиденцию уже идут письма от детей. На все послания исправно отвечают помощники – педагоги местной школы. Нам рассказывают о девочке Тане из небогатой семьи, которая доверчиво попросила прислать Деда Мороза куклу, а то «ее ребята задразнили за то, что в сказки верят...»

Женщины села над письмом поплачали, собрали деньги и куклу девочке высыпали. Можно догадаться – жители Кашелака постоянно живут в сказке, оттого душевые и отзывчивые.

Как жили наши предки

Село Барлук в районе образовалось в 1776 году. Туда планируется привлечь любителей сельского туризма.

– Мы хотим построить Барлукскую заставу. В центре села будет крепость с башнями, амбарами, сооружениями. На площади планируем проводить выставки, открыть гончарную мастерскую. В Барлуке прекрасный музей, где собрана вся трехсотлетняя история, – рассказывает куратор туристического проекта.

В селе – гостепримные жители, есть места для размещения туристов и возможность купить натуральные и недорогие деревенские продукты.

– Люди из промышленных городов будут к нам приезжать, сено косить, ходить босиком по земле, редиску выращивать, – уверен Николай Отчесов.

В селе Окинском когда-то был леспромхоз. Сегодня там осталось 22 квартиры, в которых надо сделать косметический ремонт и селить туристов. На Оке – прекрасная рыбалка.

По берегам реки археологи насчитали 16

стоянок древнего человека, три погребения эпохи средневековья. До сих пор неподконтрольная никому река вымывает по берегам тысячетеленные предметы быта – скребки и ножи. В районе местности Завал есть наскальные рисунки-писаницы с петроглифами – выбитыми в камне фигурами животных.

– Необязательно ехать в Египет, смотреть пирамиды чужих фараонов. Мы свою историю порой не знаем, – говорит Николай Отчесов.

– Как жили наши предки, что кушали, как был организован их быт? Культура, уклад жизни – это же интересно.

В Окинском можно сходить не только на писаницы, но и пожить в настоящем сибирском зимовье. Поесть меда с таежной пасеки. Поохотиться. Провести славу по реке. И просто побывать наедине с собой и природой.

В самом Куйтуне строятся храм Всех Сибирских святых, работает студия художественной ковки и ежегодно проводятся картофельные фестивали. В деревне Апраксино бьет уникальный сероводородный ключ, на который уже приезжают туристы.

В районе не верят, что старинные деревни могут уйти в небытие. Ведь только там еще сохранились старинные избы-пятистенки, зеленые дворы-колодцы.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ



Жителей Приангарья приглашают на музейные выходные

АКЦИЯ

Акция «Ночь в музее», которая уже несколько лет проходит в России и ряде европейских стран, в этом году перерастет в музейные выходные. С 16 по 18 мая в Иркутске, Ангарске и Шелехове посетителей музеев ждет самая разнообразная программа – от дегустации национальной кухни до возможности самому стать автором произведения искусства и заглянуть в святую святых музея – его фонды.

Раньше всех, 16 мая, акцию начнет городской музей Г.И. Шелехова. С 22.00 до 02.00 посетителям представляют интерактивную выставку «Доспехи и оружие», экспозицию «Матрешек пестрый хоровод», различные мастер-классы, музыкальные сюрпризы и викторины.

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» и в рубрике «Корпоративное управление» публикуются на платной основе. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения редакции.

В Иркутске главной интригой ночи 17 мая станет открытие в 21.00 выставки «Сто лет русской моды» известного коллекционера и телеведущего Александра Васильева в главном здании областного краеведческого музея им. В.П. Сукачева.

– Акция пройдет под условным называнием «Стильная ночь в музее», – отметила заместитель директора по науке художественного музея Татьяна Огородникова. – Известный историк моды представит 60 костюмов, начиная с 1910 года. Кроме того, здесь будет работать профессиональная фотостудия Марка Рыбака, состоится дефиле от иркутских модельеров, мастер-классы по плетению кос, завязыванию шейных платков из тканей, а также пройдет занятие по живописи с художником Региной Присяжниковой.

В отделе Сибирского искусства художественного музея «ночь» будет космическая, ведь здесь работает выставка московского Дома фотографии «Многогранный космос», а также представлены юбилейная экспозиция кафедры дизайна НИИ ИрГУ «ИДЕЯлогия дизайна» и «Плавающие пейзажи» французской художницы Марии Аруз. Мероприятия начнутся в 12.00. В Усадьбе В.П. Сукачева «воздрем» вечером станет выставка «Парящее совершенство» итальянского фотографа Марио Видора, снимающего облака.

В Усадьбе Болконских 17 мая в 21.00 зрителям ждет литературно-хореографический спектакль «В поисках музы», конкурсная программа и шанс побывать на театрализованной экскурсии в княжеском доме. Весь вечер на террито-

рии музея будут работать видеокафе «Сказки Пушкина», фотостудия «Пушкинская поляна». Гость ждет лотерея и мастер-классы «Приглашение на вален» и «Рисуй, как Пушкин».

18 мая акцию «Ночь в музее» завершит архитектурно-этнографический музей «Тальцы», где с 18.00 до 22.00 пройдет программа «Ожившие экспозиции». К примеру, в волостном правлении состоится крестьянский сход, где посетители примут участие в судебных разбирательствах конца XIX – начала XX века.

В Музее истории города Иркутска в этот день впервые будут работать все отделы. Так, в Городском выставочном центре им. В.С. Рогала 17 мая с 14.00 до 20.00 пройдет мастер-класс «Маленький художник», презентация выставки живописца Сергея Писарева «Большой байкальский пленэр» и мастер-класс объединения «Данко». В Доме ремесел акцент сделан на дет-

ской программе. С 18.00 до 22.00 здесь состоится кукольный спектакль «Пасхальный колобок» с интерактивной экскурсией по мастерским. В отделе истории с 10.00 до 01.00 посетители ждут презентации национальных блюд бурятской, белорусской и греческой кухни, музыкально-танцевальная программа, интерактивное костюмированное мероприятие «Ночные тайны музеиных залов» и многое другое. В финале самые стойкие получат в подарок автобусную экскурсию по ночному городу.

В городском музее Ангарска акцию пройдет 17 мая с 19.00 до 23.00. В программе торжественное открытие «Сон в майской ночи», посвященное 450-летию Вильяма Шекспира, мастер-класс «Маски», театрализованное выступление «Шекспировский сонет», представление театра мод и музыкальные концерты.

18 мая акцию «Ночь в музее» завершит архитектурно-этнографический музей «Тальцы», где с 18.00 до 22.00 пройдет программа «Ожившие экспозиции». К примеру, в волостном правлении состоится крестьянский сход, где посетители примут участие в судебных разбирательствах конца XIX – начала XX века.

Подробнее программы акции можно узнать на сайтах музеев. Билеты рекомендуется приобретать заранее.

Елена ОРЛОВА

Телефон для справок: «Издательский центр» (ИЦ) (3952)-500-902, 500-903, редакция 500-904, e-mail: og@ogirk.ru, gazeta@ogirk.ru
Подписные индексы: 78448 – для пенсионеров 78449 – для физических лиц 78450 – для юридических лиц

Главный редактор Нина Озерникова
Редакторская группа: Анна Биговская, Олег Гуловский, Юлия Мамонтова, Иван Мамонтов, Елена Орлова, Елена Пшонко, Людмила Шагунова, Рафия Фаттахова, Юлия Ульянина
Рекламная служба: Надежда Дормидонова, Анна Кривецкая
Служба распространения: Наталья Куснер

Фотокорреспонденты: Лариса Федорова, Алексей Головцов
Издательская группа: Галина Романова, Надежда Неудачина, Оксана Полякова, Алена Афонченко
Газета подписана в печать: 15.05.14 г. в 21.00
Отпечатано в типографии ООО «Типография «Комсомольская правда» в Иркутске», п. Маркова, ул. Индустриальная, 1
Заказ Цена свободная
Следующий номер газеты выйдет 19.05.2014 г.